



MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Hírelhívó Társaság, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 150-490, 360-600
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. szeptember 28.

bb 1. október 2-án sugározza a rádió bokor péter: „az első év első napja”, című dokumentumjátékát

i s/gk-lm fm

1963. szeptember 28.

a magyar rádió stúdióiban solymosi ottó rendező vezetésével elkészültek „az első év első napja”, című dokumentumjáték felvételei. a rádiószínház soronkövetkező bemutatóját október 2-án sugározzák. bokor péter érdekes dokumentumjátéka annak a napnak feszültségét és izgalmát örökíti meg, amikor az első atombombát ledobták hirosimára. a darab hiteles dokumentumok, - többek között truman és churchill emlékiratai - alapján íródott.

a rádiójátékban agárdy gábort, básti lajost, bara margitot, latinovits zoltánt és ruttkai évát hallhatjuk./mti/
-.-

bb 2. bulgáriai vendégszereplésre utazik a kisipari szövetkezetek erkel ferenc művészegyüttese

i ol/tr-lm fm

1963. szeptember 28.

az őszi évadra gazdag programmal készül a kisipari szövetkezetek erkel ferenc művészegyüttese. október elején az együttes tánc-, és népi-zenekara, valamint szólistái bulgáriába utaznak, ahol tíz fellépésük lesz különböző városokban. az énekkar október 27-én a népművelési intézet által a zenei hetek alkalmából rendezendő kórus-hangversenyen szerepel. december 8-án operaestre kerül sor a zeneakadémián./mti/
-.-

-1-

bb 3. fokozódott a gombamérgezési veszély: ismét nyolc halálos áldozata van a gyilkos galócának

vid j szb ká

1963. szeptember 28.

a szeptember eleji bőséges eső és a rákövetkező meleg idő soha nem látott nagy tömegben csalogatta ki az erdők földjéből a gombaféléket. az ehető gombák dömpingjét a lakosság mindenütt kihasználja, és igen sokan gyűjtenek gombát saját fogyasztásra. mivel az ehető gombák között az idén igen nagy mennyiségben fordul elő a gyilkos galóca és számos más mérgező gomba, a mérgezések száma erősen megnőtt. csupán az utóbbi napokban száznál több mérgezési esetet jelentettek, s közülük nyolc halállal végződött.

a gombaszakoktatási bizottság ismételten felhívja a lakosság figyelmét, hogy csak a piacokon árusított, hivatalos ellenőrzéssel ellátott gombákból vásároljon. házaló árustól gombát venni életveszélyes! saját fogyasztásra mindenki csakis olyan gombát szedjen, amit jól ismer, s ha lehetséges, ezeket az ismert gombákat is vizsgáltsák meg szakértővel. /mti/

--

bb 4. hétfőn sorsolják a szeptemberi tárgyjutalmakat

1 tó/tm szb vg

1963. szeptember 28.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság szeptember 30-án, hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel nádor utcai székházában rendezti a szeptemberi tárgynyereményhuzást. a sorsoláson a 37. játékhet szelvényei vesznek részt, amelyek között összesen 863 tárgyjutalmat sorsolnak ki. főnyereményként ezuttal három ökörlakás és négy személygépkocsi jut a legszerencsésebb Lottózóknak. ezen kívül kisrosolnak 26 - köztük több külföldi - szobabutorberendezést és 97 televíziót is. /mti/

--

bb 5. névnap kiadvány szurkálással

1 bc/tné szb sr

1963. szeptember 28.

a múlt év decemberében Gyura István segéd munkást ceglédi lakásán, névnapja alkalmából köszöntötték. italozgatás közben az egyik „barát”, elrontotta a jó hangulatot, mert részegségében kötélözni kezdett. Gyura Gábor, a névnapot ünneplő segéd munkás ~~össze~~, békítgetni próbálta a kellemetlenkedő barátot, miközben bátyja Gyura István kenyérvágó késsel az öccsét sebesítette meg.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 5. /névnap kiadvány... 1. folyt./- szb

a súlyos sérüléstől a fiatalabb Gyura összeesett és kórházba kellett szállítani.

a véres névnap kiadvány ügye fellebbezés folytán a legfelsőbb bíróság elé került. a bíróság emberölés kísérletéért egy év és 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte a szurkáló testvért, Gyura Istvánt. /mti/

--

bb 6. barcog a dámbika a Gyula-erdőben - október 10-én kezdődik a vadászat

vid j-lm ká

1963. szeptember 28.

az idő hűvösre fordulásával megkezdődött a barcogás - a dámbikák bögése - a világhírű Gyula-erdő vadrezervátumban. ebben az erdőszélességben már három ízben lőttek világrekorder lapátú dámbikát. Zab Ferencnek, a vadrezervátum vezetőjének közlése szerint a tavalyi szigorú tél ellenére is kitűnő a däm vadak „agancs-felrakása”, még a gimsszarvasokénál is jobb. az október 10-vel kezdődő vadászatban 30 dámbikát lőhetnek majd a Gyula-erdőben, köztük több kapitális agancsu vadat. /mti/

--

bb 7. a színház- és filmművészeti főiskola igazgatósága

gk-lm fm

1963. szeptember 28.

általános filmrendezői és operatőri szakra felvételt hirdet az 1964. februárjában induló tanévre. felvételre jelentkezhetnek 35 éves korig mindazok, akik legalább érettségivel, és a pályán nélkülözhetetlen élettapasztalattal /egyetemi, főiskolai végzettséggel, vagy munkában eltöltött évekkel/ rendelkeznek. beküldendő: felvételi kérelem, iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány, egyetemi, főiskolai, illetve középiskolai tanulmányi értesítő, életrajz, 30 napnál nem régebbi orvosi bizonyítvány, iskolabizottság vagy munkahely ajánlása.

a tanulmányi évek alatt a főiskola az esetlegesen felmerülő szociális problémák megoldásához egyéni elbírálás alapján segítséget nyújt. beküldési határidő: 1963. október 15. cím: színház- és filmművészeti főiskola, Budapest, 8., Vas utca 2/c./mti/

--

- 3 -

bb.8. szombat délutáni „vikend,, több mint száz budapesti iskolában

i hi/te n sr

1963. szeptember 28.

szülők és pedagógusok körében az utóbbi években gyakran elhangzott az a kívánság, hogy az általános iskolákban szombat délután ne legyen tanítás anélkül, hogy a gyerek mulasztana. az elmúlt tanévben az v. kerület nádor utcai általános iskolában, kísérletképpen, úgy állították össze a tanrendet, hogy a gyerekek a szombat délutáni órákat hét közben „ledolgozták,, . az egész évi tapasztalatok alapján a fővárosi tanács oktatási osztálya a kísérletet eredményesnek ítélte, az új módszer szélesebb körű elterjesztését javasolták. ezek után az új tanévben már több mint száz budapesti általános iskolában valósították meg a tanulók szombat délutáni „vikendjét,, a tanítás rendjét úgy osztották be, hogy a felső tagozatu osztályokban szombaton 4 órát, az alsó tagozatokon csupán 2 órát tartanak, a többit a hét más napjaira tették át. ilyenformán váltakozó tanítás mellett is a diákok szombati „műszakja,, fél kettőkor mindenképpen véget ér.

az intézkedést a szülők és a pedagógusok a legnagyobb megelégedéssel fogadták. a szombat délután szabaddá tételével ugyanis bővült az az idő, amit a tanuló a családi körben tölthet, s a nevelők is felszabadultak a szombat délutáni tanítás igen nehéz - sok esetben eredményeiben is vitatható - munkája alól. az uttörő mozgalom is számottevő szabadidőhöz jutott: a pajtások őrsi és rajkirándulásokat szervezhetnek szombat délután, sőt nagyobb csoportoknál másfél napos turákra is sor kerülhet.

a fővárosi tanács illetékesei szerint ez az előnyös szombati beosztás a továbbiakban újabb fővárosi iskolákban honosodik majd meg, annál is inkább, mivel évközben is megvan a lehetőség az új módszer bevezetésére./mti/

..

bb.10. huszezer forintért vásárol festményeket a szabolcs megyei tanács a megyei képzőművészeti csoporttól

vid/tné n fm

1963. szeptember 28.

a szabolcs-szatmár megyei tanács művelődési osztálya 20.000 forint értékben vásárol festményeket a megyei képzőművészeti csoport ideai tárlatán bemutatott anyagból. a képzőművészeti alkotásokkal a járási és községi művelődési otthonokat és kulturális intézményeket díszítik./mti/

..

8,25/m

- 4 -

bb 9. már 46 felsőfoku technikum és szakiskola működik az országban - nyolcezren tanulnak az új típusu felsőoktatási intézményekben

i vt/sze/m/sr

1963. szeptember 28.

a technikusképzés színvonalának emelésére hivatottak a felsőfoku technikumok és szakiskolák, amelyek hálózata évről-évre bővül. ezekben az új típusu felsőoktatási intézményekben a népgazdaság különböző területeinek - ipar, közlekedés-, mezőgazdaság, kereskedelem, egészségügy - biztosítják az olyan szakembereket, akik korszerű elméleti és gyakorlati ismeretekkel rendelkeznek, képesek megfelelni a rohamosan fejlődő technika követelményeinek.

a múlt esztendőben felsőfoku technikumaink és szakiskoláink száma még csak 24 volt. ez év őszéig csaknem kétszeresére bővült a hálózat, s jelenleg 46 ilyen intézmény működik az országban. az idén nappali tagozatra 3.000 új hallgatót vettek fel, a felsőfoku technikumok, illetve szakiskolák hallgatóinak összlétszáma már csaknem 8.000.

az idei tanév kezdetén három új felsőfoku technikum nyílt: székesfehérvárott gépipari és híradásipari, gödöllőn baromfitenyésztési, budapesten pedig építőipari. a gödöllőn nappali tagozaton, a másik kettőn egyelőre csak esti tagozaton kezdtek meg az oktatást. a tervek szerint gödöllőn ez év végén vagy 1964 januárjában levelező tagozat is indul. /mti/

..

bb 11. könyvtárépítő üzemek

vid/fm/tné/m/fm

1963. szeptember 28.

szombathelyen egyszerre két üzem, a mezőgazdasági gépgyár s a járműjavító épít új könyvtárat. mindkettő még az idén elkészül. különösen a mezőgazdasági gépgyárban van nagy szükség új helyiség létesítésére. itt ugyanis a legnagyobb az olvasottság a megye 176 szakszervezeti kiskönyvtára közül. a dolgozók 51 százaléka beiratkozott a könyvtárba, s az idén fél év alatt 5858 kötetet kölcsönöztek.

új könyvtár áll a munkások rendelkezésére szombathely nemrég épült korszerű munkásszállójában is. hétszáz kötet közül válogathatnak az itt lakó építőipari dolgozók. /mti/

..

8,26/n

-5-

bb 13. két héten belül rendbehozzák a nagyszámu csatornaszakadást

1963. szeptember 28.

i hbj/sze/m/vg

két-három héttel a nagy esőzések, különösen felhőszakadások után rendkívül megszaporodnak a csatornaszakadások, mert az amugyis elavult csatornákat megtépázza a víz, a föllette levő földtömeg lassan a csatornába hullik és az „aláüregelt,” aszfaltréteg nem bírja a terhet. ez történt most is. a szeptemberi nagy záporok következményeként az utóbbi napokban sorra érkeznek a jelentések a csatornaszakadásokról.

a fővárosi csatornázási művek helyreállítási csoportja azonnal nagy erőket csoportosított ezekre a munkákra, s a számitások szerint a következő napokban a főváros mintegy száz pontján kisebb-nagyobb arányu csatornajavításokra kerül két héten belül kijavítják a hibákat és lényegesen kevesebb forgalomelterelő lámpa lesz az uttesteken. /mti/

bb 14. október 16-án újból „felelnek,” a gépkocsivezetők, remélhetőleg jobban mint eddig

1963. szeptember 28.

i hbj/gg/m/vg

az uthalózat fejlesztését, a közlekedéssel kapcsolatos problémák megoldását segíti az ideai forgalom-felmérés, amelynek egyik fontos számlálási formája a gépkocsivezetők adatszolgáltatása. erre első ízben július 16-án, másodízben augusztus 11-én került sor. az előzőleg kiképzett úrlapokon a hivatásos és a magán-gépkocsivezetők közölték, hogy az adott napon, milyen utvonalakot tettek meg, milyen csomópontokon, hidakon haladtak át. a kiküldött számlálólapoknak azonban csak 40-45 százalékát juttatták vissza a gépkocsivezetők, úgy-hogy eddig gyengén „vizsgáztak,” a forgalomszámlálás segítségével. bár a visszajuttatott úrlapokból is választ kapnak a szakemberek az érdekes kérdésekre, a felmérés mégis tökéletesebb lett volna, ha még több adat áll rendelkezésre.

az eddigi módszer szerint a hamradik utvonal-felmérésre október 16-án kerül sor, a számlálólapokat már postára adták. az utügyi szakemberek kérik a gépkocsi vezetőket, hogy a különböző rubrikákat pontosan töltsék ki, s lehetőleg minden lapot küldjenek vissza.

az előzetes számitások szerint a három számlálás adatainak összegezése - statisztikai adatfeldolgozó gépek segítségével - január elejére fejeződik be. a részletes értékelésre jövő év első félévében kerül sor. /mti/

8.56/n

-6-

bb.12. újabb rejtélyek az égbolt gigászi „rádióadóí,” körül

i tz/sze n vg

1963. szeptember 28.

a csillagászok, miközben egymásután találják meg a választ azelőtt megoldhatatlannak hitt kérdésekre, éppen a rohamos fejlődés következtében egyre újabb rejtélyekre bukkannak. legújabbban azok a távoli csillagrendszerek állították őket nehéz kérdőjelek elé, amelyekre elsősorban az óriási energiájú rádiósugárzás hívta fel a figyelmet.

különösen érdekes a 3 c 48 jelzésű tejutrendszer, amely másodpercenként 110.000 kilométeres sebességgel távolodik tőlünk, pedig már most is körülbelül 4.000 millió fényévyire jár a mi csillagrendszerünkől. ez a csillagváros, amelyről tehát a most hozzánk érkező fényugár még valamikor a föld keletkezése idején indult útjára, fényének és méreteinek ellentmondásaival adta fel most a leckét a kutatóknak. teljes fényessége ugyanis 50-150-szer olyan erős, mint amilyennek ilyen távrolól a mi, körülbelül százezermillió csillagot tartalmazó tejutrendszerünket látnánk, mérete viszont a miénknek alig több mint századrésze. egyes feltevések szerint ez a furcsa kettősség abból ered, hogy ez a csillagvilág még csecsemőkorát éli, vagy éppenséggel csak születőben van. a kérdés megnyugtató tisztázásától azonban a tudomány ma még igen messze van.

a többi négy gigászi „rádióadóként,” nyilvántartott csillagrendszer többek között azzal is felhívta magára a figyelmet, hogy mindegyikből tekintélyes méretű gázáramlás nyulik ki. van olyan magyarázat, amely szerint ezek a nyulványok valami viszonylag nem régi robbanás „mindössze,” 150.000 éves termékei lehetnek, de ma még ez is csak feltevés.

különösen érdekes e csillagrendszerek közül a 3 c 273, amelyről már több mint 75 éve készítenek fényképeket. ebből az „albumból,” megállapítható, hogy e tejutrendszer fényessége lassan változik. de hogy miért, az ma még titok. ugyanígy rejtély az is, hogy 1927 és 1929 között miért lett körülbelül két és félszer olyan fényes, mint addig, s miért halványodik azóta ismét. a csillagászok egy része ebben a jelenségben is valamilyen robbanás következményeit vélük felfedezni.

ezek a megfigyelések minden esetre valószínűsítik, hogy a hatalmas csillagrendszerek belsejében állandó a változás, a csillagok keletkezése, fejlődése és pusztulása. ez pedig arra figyelmezteti a kutatókat, hogy a rádiócsillagászok és az optikai csillagászok céltudatos együttműködése teljesen megváltoztathatja a csillagrendszerek életére vonatkozó régebbi elképzeléseket és számos eddigi elméletet dönthet meg. /mti/

..

9,02/m

- 7 -

bb 15. negyedmillió forintos találmányi díj beruházási megtakarításért

vid/te/m/szf

1963. szeptember 28.

a nyergesujfalui magyar viscosagyár danulonüzemét tavaly négy és félszeresére bővítették. ahhoz, hogy a régi épületben ilyen nagy arányban tudták növelni - és a tovább bővítéssel végül is hétszeresére emelik majd a termelést - jelentősen hozzájárult az üzem két műszaki vezetőjének, Fischer Béla főmérnöknek és Csanádi Pál vegyész mérnöknek, a beruházási osztály helyettes vezetőjének találmánya. olyan automatikát szerkesztettek, amely több berendezést feleslegessé tett. az üzem-beli prémítzi gyárban, ahonnan a nyergesujfaluiak a gyártási technológiát átvették, minden egyes polimerizációs csőhöz - ebben zajlik le a vegyi folyamat - külön előpolimerizációs tartály tartozik. nyergesujfalun a találmány csupán két tartályt tesz szükségessé. így a feleslegessé vált hat tartály helyére más gépeket tudtak beépíteni. a feleslegessé vált berendezések költségmegtakarítása két és félmillió forinttal csökkentette a beruházás összegét. az új automatizálás jobbá, egyenletesebbé vált a fonal minősége. az jelentős megtakarításért csaknem negyedmillió forint találmányi díjat fizettek ki a találmány szerzőinek és a megvalósításban közreműködőknek.

ugyancsak most fizették ki egy másik ujtázdíjat is. a gyár kérésére Elsner János, a hálózati tervező intézet mérnöke és Horváth Lóránd, a központi élelmiszeripari kutató intézet mérnöke teljesen újszerű vezérlőberendezést szerkesztett a gyár részére. az ezzel elért 400.000 forintos megtakarításon kívül lehetővé vált, hogy a bővülő üzem a tervezett időpontnál csaknem negyedévvél határidő előtt üzembehelyezhesék. /mti/

bb 17. 40.000 mázsa dohány szárad az új szabolcsi pajtában

vid/j/m/ká

1963. szeptember 28.

Szabolcs-szatmár megye termelősövetkezetei az idén csaknem 15.000 holdon termesztettek dohányt, s gazdag termést takarítottak be. a szövetkezetek zömében elérték a 10 mázsa átlagot, ami 3-4 mázával több, mint 1962-ben. a mutatók szinte törülköző nagyságú szabolcsi dohányleveleket új pajtában szárítják. az állam támogatásával 1333 pajta épült az idén a megyében. a határidő előtt átadott szárítóhelyiségek még az esős idők beállta előtt zsufolttságig megteltek. több mint 40.000 mázsa pörézett dohányt fűttek fel a nyírség közös gazdaságai. /mti/

9.11/m

-8-

bb.16. november közepén indul a televízió téli mezőgazdasági tanfolyama

i ie/ n ká

1963. szeptember 28.

a magyar televízió az idén - november közepétől március végéig - ismét megrendezi mezőgazdasági előadásorozatát. programjának összeállításánál figyelembe vették a tavalyi, megkísérleti jellegű oktató műsor tapasztalatait, a szakemberek, nézők véleményét, észrevételeit.

az idei televíziós mezőgazdasági tanfolyam 19 előadásból áll. az egyes közvetítések ideje csak félóra lesz, fele annyi mint tavaly, viszont a tartalom és a módszer változatosabb, gazdagabb. az előadók csak néhány percig szerepelnek a kamera előtt; előadásuk többi részét különböző filmek, képek illusztrálják. így a nézők még jobban megismerhetik a gyakorlatban már bevált termelési, tenyésztési, üzemszervezési módszereket, és a tudomány- és technikának legújabb vívmányait. a jobb megismerést és megértést segíti elő az is, hogy az előadások népszerű formában, az előképzettség nélküli tsz-gazdák számára is érthetően hangzanak el.

míg a tavalyi előadásorozat csak növénytermesztési kérdésekkel foglalkozott, az idén kiterjed a nagyüzemi gazdálkodás valamennyi nagyobb témakörére, így az állattenyésztésre, az állategészségügyre, a takarmánygazdálkodásra, a gépesítésre és a balesetvédelemre is. /mti/

bb.20. korszerűsítik a nógrádi kórházakat, orvosi rendelőköt és szociális otthonokat

vid/tné n fm

1963. szeptember 28.

évről-évre tökéletesebb, korszerűbb berendezéssel látják el a nógrádi kórházakat. a balassagyarmati kórház például az idén újjal cserélte ki régi áramfejlesztő agregátorát. ugyanakkor az idén korszerűsítik a kórház villanyhálózatát.

a salgótarjáni vésztűzvédelmi állomás a közeljövőben korszerűbb körülmények közé kerül. a rendelőintézet régi gyermekosztályát alakítják át erre a célra. az átépítésre 200.000 forintot költenek. a nógrádgyárdonyi tbc-gyógyintézetben a víz-hálózat korszerűsítése vált szükségessé, amire 350.000 forintot irányoztak elő. a Ludányhalászi járási szociális otthon kerítésének felújítására is sor kerül. balassagyarmaton tatarozzák a szociális otthon belsejét.

az orvosi lakások és a körzeti orvosi rendelők rendbehozására 620.000 forintot biztosítanak ebben az esztendőben. az egészségügyi intézmények korszerűsítésére és felújítására több mint hat- és félmillió forint áll rendelkezésre. /mti/

9.25/m

- 9 -

bb 19. gazdag, változatos program a diósgyőri kohászok őszi-téli szórakoztatására

vid/fm/tné/m/fm

1963. szeptember 28.

a Lenin kohászati művek ujdíósgyőri bartók béla művelődési háza, - előző nevéen vasas otthon, - fennállása óta kulcs-szerepet tölt be a munkáskultúra fejlesztésében. eddigi ez évi rendezvényeit, az ismeretterjesztő, tudományos előadásokat, a különböző műsoros esteket, a szakkörök foglalkozásait több mint nyolcvanezren látogatták. ezenkívül a tavaszi-nyári hónapokban negyven alkalommal rendeztek tanulmányi kirándulást borsod megye, illetve az ország nevezetességének megismertetésére, amelyeken 1700 kohászati dolgozó, jelentős részben a szocialista brigádmozgalom tagjai vettek részt.

a dolgozók és hozzátartozók színvonalas szórakoztatására, művelődésük elősegítésére az őszi-téli időszakra is változatos, gazdag programot állított össze a művelődési ház vezetősége. az előző évek gyakorlatához hasonlóan az ősszel is megtartják a nagy népszerűségnek örvendő diósgyőri kulturális napokat, amelyeken - többek között - opera, balett-, könnyű zenei-, népdal- és irodalmi estet rendeznek neves fővárosi művészek részvételével. a dolgozók szakmai ismereteinek bővítésére műszaki filmbemutatók lesznek. tizenkét tagozaton közel kétezer hallgatóval munkásakadémiák kezdik meg működésüket. ezenkívül a diákok tanulmányainak elősegítésére irodalmi, történelmi és földrajzi filmeket vetítenek majd sorozatosan. nem feledkeznek meg a diósgyőri kohászat által patronált termelőszövetkezeti dolgozókról sem. részükre a művelődési ház művészeti csoportjai egész estét betöltő műsort adnak. /mti/

bb 23. készül az év legszebb terméke címmel kitüntetett sisál szőnyeg

vid/te/m/szf

1963. szeptember 28.

a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi szövőgyárában megkezdték az év legszebb könnyűipari terméke minősítést elnyert cikknek, az újfajta sisál szőnyegnek gyártását. a trópusi rostonövényből készült szőnyeg tetszetősebb és olcsóbb az eddigi hasonló cikkekénél. új technológiai módszerrel az eddiginél finomabb fonalból gyártják. így centiméternyi vastag szőnyeg helyett néhány milliméternyi vékonyat szőnek. a vékony szőnyegeket színesebb, változatosabb mintákkal díszítetik, mint a vastagabbakat.

az ideig mintegy ötvenezer méter sisálszőnyegből több ezer métert új mintával készítenek. /mti/

9.24/n

-10-

bb 21. előre hozzák a határideket, még a hideg beállta előtt befejezik szabadtéri munkáikat az április 4. gépgyár szerelői

i sl/sze/m/vg

1963. szeptember 28.

a legutóbbi kemény tél sok kellemetlen tanulsággal szolgált az április 4. gépgyár szerelőinek. a nagy hideg okozta kényeszerpihenők miatt csak késve tudták átadni a különféle erőművi berendezéseket, s a lemaradás az építkezéseknél is még hónapokig tovább gyűrűzött. tapasztalataikon okulva az idén 1-2-nyelgyekeznek meggyorsítani munkájukat, hogy a szabadtéri és fedetlen csarnokokban megkezdett szereléseket már a nagy hideg beállta előtt befejezzék. a szerelőbrigádok felajánlották, hogy adottságaiknak megfelelően előrehozzák egy-egy munka befejezésének határidejét.

a kelenföldi hőerőmű bővítésénél öt nappal a határide előt, október 10-re befejezik a hőközpont szerelését, ugyanitt a munka késedelmes megkezdése ellenére két táptartályt január 2. helyett december 31-re átadnak. a kőbányai sörgyár 4-es számú telepén kerek egy hónappal, október 31-éről szeptember 30-ra hozza előre a turbina és a redukáló állomás felszerelésének időpontját puskás jános brigádja.

a téllal vívott verseny sikerétől függ a bővülő pécsi hőerőmű 4. és 5. gépegységének jövő évi üzembehelyezése is. az építkezéseket csak akkor lehet határideőre befejezni, ha a tél folyamán a hideg miatt nem kényeszerülnek pihenőre. mindenképp előt az itt dolgozó kisz-szerelőbrigádok, a többi között takács sándor kisz titkár és bolvári Antal brigádjai vállalkoztak arra, hogy a határide előt hetekkel befejezik különféle előmelegítő gyűjtőcsövek, vezetékek szerelését. a kezdeményezéshez a többi munkacsoport is csatlakozott, s most már szinte biztosra vehető, hogy mire a kemény hideg idő beköszönt, az összes szabadtéri berendezés és szerelvény a helyén lesz, a terepet átvehetik a belső munkálatokat végző szakemberek. /mti/

bb 24. „fékezik,, a tiszát - sziklapart épül az algyői kanyarban

vid/j/m/ká

1963. szeptember 28.

csongrád megyében, a tiszta déli szakaszán nagy arányú partvédelmi munkálatokat folytat az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság. az algyői hid közelében egy éles kanyarban több kilométeres szakaszon a folyó nagy erővel mossa a partot, a sebes sodrású víz mélyen benyomul a magas, meredek part alá, s azt leszakadással fenyegeti. ezt a beomlást akadályozzák most meg. uszályokkal hordják a nehéz termésköveket, s ezekkel rakják ki a tiszta partját. a köveket egymáshoz illesztik, földdel borítják, szinte „beágyazzák,, a partba. ez az erős sziklapart sikeresen ellenáll majd tavasszal a hullámverésnek, s fékezi az ár romboló hatását. /mti/

9.26/n

-11-

bb.18. társadalmi összefogással a sielők paradicsoma lesz a sátoraljaujhelyi magas-hegy

vid/tné n fm

1963. szeptember 28.

az erdős hegyekkel övezett sátoraljaujhelyen - a tanács kezdeményezésére - mozgalmat indítottak a város idegenforgalmának fejlesztésére. a tervezett munkák megvalósítását a lakosság társadalmi összefogással segíti. a város szépítésén kívül, a május-kut völgyben üdülőhelyet, az ugynevezett magas-hegyen pedig „siparadicsomot”, létesítenek. az 510 méter magas hegy tetején - ahonnan gyönyörű kilátás nyílik - nagyrészt társadalmi munkával kilátótornyot építenek. a 18 méter magas épületben 25 férőhely menedékházat rendeznek be. a kilátótornyot októberben készült el. építését a város lakossága eddig több mint 200.000 forint értékű társadalmi munkával és anyaggal segítette. ugyancsak társadalmi összefogással a magas-hegy déli lejtőjén 200 méter hosszú és 12 méter széles sílesikló pályát létesítettek.

a pályát drótkötél felvonóval látják el. az 1800 méter hosszú drótkötélpályát - amely kis székekben viszi fel a kirándulókat, illetve felvontatja a szőket egészen a kilátótornyig - érdekes módon építik meg. a drótkötelet nem betonból készült tartóoszlopokra, hanem a lesikló pálya melletti erdő vastagtörzsű fáira szerelt konzolokra helyezik.

a hegy nyugati lejtőjén ugyancsak most kezdték meg - a nemzetközi szabványnak megfelelő - ugrópálya építését is. a 120 méteres pálya helyén a társadalmi munkások több mint ezer köbméter sziklás talajt mozgatnak meg. a számítások szerint a magashegyi „siparadicsom”, - amelynek építésére a lakosság eddig több mint 300.000 forint értékű társadalmi munkát áldozott - a téli hónapokig elkészül./mti/

bb.25. vegyszeres gyomirtás a vasuti sinek között

vid/j n ká

1963. szeptember 28.

a máv szombathelyi igazgatóságának területén megkezdtek a vasuti sinek között a gyomok vegyszeres irtását. a vasuti sínpálya egyik legnagyobb ellensége ugyanis a víz, a gyommövények pedig dugyökérzetükkel víztartóvá teszik a pályatestet. a mostani irtás során több mint 650 kilométer hosszú vágánysoron permetezik ki a 3 százalékos nátriumklorátot. a hét végén a tartálykocsiból és a permetező-berendezésekből álló szerelvény a szombathely-zalaszentiváni vonalrészén dolgozott./mti/

9.44/n

-12-

bb.22. élénk őszi kirándulóforgalom

i hbj/ sze n vg

1963. szeptember 28.

még a szakemberek közül is sokan úgy vélekedtek, hogy a nagy nyári utazási „láz”, után lényegesen csökkent a kirándulókedv. a tények azonban rácafoltak erre. a mávaut illetékes vezetői elmondották, hogy különjáratokra ezekben a napokban alig győzik felvenni a rendeléseket, sokszor nem is tudnak annyi kocsit adni mint amennyit a turisták kívánnak. így is hétköznaponként 130-140 különjárat indul, vasárnaponként pedig 150, sőt néha 160. az előjelek szerint október végéig ilyen nagyarányú lesz a különjárat-forgalom.

az ibusz is számol a nagy utazási igényekkel és októberre gazdag programot ígér. egynapos kirándulásokat szervez például a borsönybe, a dunakanyarba, a közelebb fekvő vidéki városokba, két- és többnapos különjáratokat indít egy-egy országrész megismerésére, például a zemlényi hegyvidékre, a mecsek környékére, nyugat-dunántultra, így a műemlékekben gazdag kőszeg és sopron megtekintésére.

érdekes kirándulásoknak ígérkeznek: vizitúra során ismerkedés a szigetköz vizivilágával, a karancsi várak megtekintése. s azok, akik szeretik a gyalogturát, busszal eljuthatnak a hegyvidékekre, majd 3-5-7 órás gyalogtura után ismét buszon térhetnek vissza a fővárosba.

közismert tény, szeretjük a jó falatokat. ezért az ibusz október 13-ától újból indítja az utóbbi években nagyon megkedvelt „disznótoros-járatokat”, . irány: pásztó, mór, kiskunság, apajpuszta, etyek és még több más állami gazdaság./mti/

.-.

bb.27. római kori ezüstérmek, bizánci aranypénzek gyűjtője

dunaföldváron

vid/tné n fm

1963. szeptember 28.

kétezer éves római ezüstérméket is őriz gyűjteményében dr. zlínszky vidor dunaföldvári numizmatikus. a művészi domborművekkel díszített római pénzek a község környékén kerültek elő a földből. a gyűjtemény legértékesebb darabjai a bizánci és a körmöci aranyak, az árpádházi királyok - köztük 1. istván - ezüstpénzei, nagy lajos anjou-cimeres, liliumkoszorus ezüstpénze és hunyadi mátyás dénárja.

/mti/

.-.

0.44/n

-13-

bb 26. a bakony-vidék új kenyérgabonája a tetraploid rozs

vid/j/m/ká

1963. szeptember 28.

a szélsőséges, szeszélyes időjárású bakony vidékén új kenyérgabona-fajta jelent meg, az ugynevezett tetraploid rozs. dobrowszki istvánnak, a sopronhorpácsi kísérleti intézet tudományos osztályvezetőjének szelektálással előállított új fajtája ez, amely most vizsgázott először nagyüzemi táblákon. a bakony-vidék termelészövetkezetei 400 holdon igen jó termést takarítottak be: a hegyoldalakon 4-5 mázsával termett többet az új fajta, mint a hagyományos. az idén a bakonyi szövetkezetek már 2.000 holdon vetik a tetraploid rozsot. /mti/

...-

bb 28. „filmmuzeum,, - klub szarvason

vid/fm/tné/m/fm

1963. szeptember 28.

a szarvasi, józsef attila művelődési házban „filmmuzeum,,-klubot alakítottak a község amatőr-filmesei. rendszeresen megtekintik a régi archiv-filmeket, megismerkednek a filmművészet történetével és technikai fejlődésével. a foglalkozásokra meghívják hivatásos filmszakembereket akik véleményt mondanak a klubtagok filmjeiről. /mti/

...-

bb 33. korszerű művelődési otthont és sportpályát építenek a tiszszederkényi újvárosban

vid/te/m/szf

1963. szeptember 28.

tiszszederkényben a város és a vegyikombinát vezetőségének kezdeményezésére jövőre mintegy 9 millió forintos költséggel korszerű, emeletes művelődési otthont építenek. az új létesítményben csaknem 25 helyiség, táncterem, könyvtár, olvasó, játékszoba stb. lesz. az 500 személyes színháztermet úgy rendezik be, hogy mozinak is használhassák.

a művelődési otthonnal egyidőben építik fel a város első végleges sporttelepét is. ötmillió forintból labdarugó, atlétika és tekepályát létesítenek, hideg-melegvízű fürdővel felszerelt öltözőt építenek. a sporttelepet úgy építik, hogy a következő években bővíthessék. /mti/

...-

9.50/n

-14-

le

bb 29. külföldön is keresett a magyar gyártmányú kártya - a belkereskedelem is kétszerannyit rendelt mint tavaly

i tó/tm/m/vg

1963. szeptember 28.

az idegenforgalom növekedésével érdekes módon egy olyan áru-féle iránti kereslet is megnőtt, amely nem tartozik „kimondottan,, az alapvető ellátási cikkek közé. a külföldi látogatók nagy előszeretettel vásárolják a magyar gyártmányú kártyát. a legkeresettebb a nálunk rómi néven ismert pókerkártya, de - különösen a hazalátogatók - igen sok magyar kártyát is vásárolnak. a múlt évben a belkereskedelem hét-nyolc millió forint értékű kártyát rendelt, az idén az igények kielégítésére körülbelül 15-16 millió forint értékű kerül forgalomba.

a magyar gyártmányú kártya nemzetközi elismerésének „titkát,, a játékkártyagyár igazgatója a kül- és a belkereskedelem változó igényeinek minél jobb kielégítésével és a termékek jó minőségével magyarázza. a magyar kártyát világszerte keresik, s minden külföldi megrendelő más-más igénnyel lép fel. főleg a hátoldal díszítése variálódik, s a gyár különleges kívánságoknak is gyorsan eleget tud tenni. - amíg az előoldalak rajzaiban bizonyos konzervatívizmus uralkodik, addig a hátoldalt legalább 100-féle változatban nyomják.

a minőség további javítására a játékkártyagyár két és fél millió forintért most vásárolt egy kasírozógépet, amely az eddig alkalmazott ugynevezett ives technológiával szemben rotációs módon ragasztja a papírt, s így megszűnik az a ritkán hallható panasz is, hogy szétválik a kártyák sarka. /mti/

...-

bb 31. mamut szállítószalag készül az ország legnagyobb külszíni szénbányájának

vid/te/m/szf

1963. szeptember 28.

a salgótarjáni bányagépgyárban másfél éve tértek át az ugynevezett mamut szállítószalagok gyártására. az igényekkel lépést tartva, a bányagépgyárban nemrég hozzákezdtek az ország legnagyobb teljesítőképességű és leghosszabb gumiszalag szállító pályájának gyártásához. az 1200 milliméter széles és 850 méter hosszú mamut szállítóberendezés a harmadik negyedév végére elkészül. óránként kétezer tonna teljesítőképességével nem csupán az ecsédi külszíni fejtéses szénbányának, hanem az ország egész bányáiparának is a büszkesége lesz. /mti/

...-

9.58/n

-15-

le

bb.30. angliába is szállít ötvözdanyagot a zagyvarónai vasötvözetgyár

vid/te n szf

1963. szeptember 28.

a zagyvarónai magyar vasötvözetgyár a salgótarjáni iparvidék egyetlen olyan gyára, amely nem raktározza késztermékeit, kizárólag a megrendelésekkel fedezett termékmennyiséget gyártja le, a tervezélem szigorú megtartásával.

a gyárban színvonalas kutató és kísérleti munka bontakozott ki az elmúlt esztendőben. a szilikocirkon, a nikkel, a króm, a szilikoaluminium és a szilicium félvezetők hazai gyártásához szükséges ötvözőfémek hazai előállítására mind-mind a zagyvarónai kutatások sikereit dicséri, külföldön is egyre nagyobb az érdeklődés a vasötvözetgyárja minőségű ötvözőfémek iránt. a szocialista országokon kívül dánia és hollandia tartozik a gyár termékeinek vásárlói közé, kisebb mennyiséget már braziliába is exportáltak a külkereskedelmi vállalatok. most anglia érdeklődik a nagy tisztaságú, 98 százalékos fémszilicium iránt, az első hatvan tonnás szállítmánya az angol megrendelők igényeinek megfelelően, pormentesen zárt és pontosan 120 kilogrammos ládákbán már utban van a szigetország felé. közben az angol cégek újabb hatvan tonnás megrendelést küldtek zagyvarónára. /mti/

..

bb.32. egykilós burgonyák a vencesellői szabadság tsz-ben

vid/j n ká

1963. szeptember 28.

a nyírség egyik legnagyobb burgonyatermelő üzemében, a vencesellői szabadság termelőszövetkezetben a kisvárdai nemesítésű burgonyák közül a rózsza, a boldogító és az aranyalma hálálta meg legjobban a ráfordított költséget és munkát. csaknem egyméteres szárat hajtottak a növények, és egy-egy bokor alól 18-20 jófejlett gumót szednek fel a szövetkezet tagjai. sok esetben 80 dekás - egykilós burgonyákat forgatnak ki a szedőgépek. a számítások szerint elérik a 100 mázsás holdankénti hozamot. a szövetkezeteken nagy gondot okoz a termés kezelése, hiszen a tél beálltáig több mint 50.000 mázsás burgonyát kell vasuti vagonokba rakniok, s csaknem ugyanennyit saját portájukon tárolnak tavaszig.

/mti/

..

10.10/n

-16-

bb.34. újabb nagyarányú gyümölcs- és szőlőtelepítések somogyban

vid/j n ká

1963. szeptember 28.

a néhány esztendővel ezelőtt megkezdett nagyarányú gyümölcs- és szőlőtelepítés tovább folytatódik a somogyi termelőszövetkezetekben. az idei őszön és a jövő év tavaszán újabb 1268 holdon ültetik el az őszibarack-, a kajszli-, a dió-, az alma- és a körte-csemetéket, valamint a szőlővesszőket. a köröshegyen 100 holdon telepítenek olaszrizlinget, nagyberkiben folytatják a javós gyula szőlősgazda által kinemesített csemege-szőlő-fajtának, a pannónia kincsenek ültetését. a telepítésekhez szükséges mintegy 150.000 gyümölcsfa- csemete a termelők rendelkezésére áll. /mti/

..

bb.35. kutatófurás - „söréttel” - új módszerrel hatolnak át a legkeményebb kőzetben

vid/te n szf

1963. szeptember 28.

a geológiai kutatásoknál a kemény kőzetek átfurása jelentős költséggel és idővesztéssel jár. ha a mélyfuróberendezés „hegye”, a furókorona, szilárd, tömör kőzetvonulatokkal találkozik, általában már husz centis előrehaladás után elkopik a nagy ellenállás miatt. a kivásott fogazatu szerszámot ilyenkor ujjal pótolják, s a gyakori csere megsokszorozza kutatás költségét. az idővesztés is jelentős, mert a csere gyakran 6-8 órát vesz igénybe és így hetekig eltarthat, amíg áthatolnak egy-egy vastagabb kőzetrétegen.

a dunántúli kutató-furó vállalat várpalotai mérnökei, a különösen szilárd földréteg átlukasztásánál most olyan furókoronát alkalmaznak, amely nem érintkezik közvetlenül a kőzettel. a lassan forgó korona ugyanis sörétszerű, apró fémtörmeleket tol maga előtt, s a szerszám fogazata helyett a fémgömböcskék kopnak el a kőzettel való találkozásnál. az olcsón beszerezhető, szilárd, nagyságú „söréttel”, meggyorsítják a munkát: egy-egy cserével husz centi helyett hat méter nyomulnak előre a kőzetben, s a költségek csaknem háromnegyed részét sikerül megtakarítani.

az érdekes mélyfurási eljárást a legnehezebb esetekben üzemszerűen alkalmazzák. a széntelepeket takaró kőzetrétegek átfurásánál mázsaszám öntik a furólyukakba a mélyítő berendezést megkímélő „sörétet”. /mti/

..

10.15/n

-17-

bb.36. a finn posta vezérigazgatójának látogatása
kossa istvánnál

sze/ n vg

1963. szeptember 28.

kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter a magyar-
finn postaegyezmény megkötését kezdeményező tárgyalások alkal-
mából fogadta oiva saloilát, a finn posta vezérigazgatóját és
helyettesét, martti honkasalot. a szívélyes baráti légkörben
lefolyt beszélgetésnél jelen volt kövesi béla, a magyar posta
vezérigazgatója és helyettese, buza mártonné dr. /mti/

..

bb.37. koszoruzás a fegyveres erők napja alkalmából

t vt/sze n hk

1963. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából szombat délelőtt koszoru-
zási ünnepség volt a hősök terén a magyar hősi emlékműnél.
a himnusz elhangzása után elsőként a magyar népköztársaság
fegyvereserőinek koszoruját helyezte el czinege lajos vezérezredes,
honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja,
pap jános belügyminiszter és papp árpád, a munkásország országos
parancsnoka. ezt követően a kisz központi bizottsága nevében
pataki lászló, a központi bizottság titkára és kurcz györgy, a
budapesti kisz bizottság titkára koszoruzott.

a budapesti diplomáciai képviselők katonai és légügyi
attaséinak koszoruját louis l. helgouach alezredes, az attasék
doyenje, a francia köztársaság követségének katonai és légügyi
attaséja és sz.d. zotov vezérőrnagy, a szovjetunió nagykövet-
ségének katonai attaséja helyezte el. az ideiglenesen magyar-
országon állomásozó szovjet csapatok parancsnoksága részéről
k. i. provalov vezérezredes, n. m. alekszandrov vezérezredes és
a.i. puskin altábornagy koszoruzott.

a magyar partizán szövetség nevében dr. sós györgy
rendőrvezérőrnagy, a szövetség alelnöke és vágó ernő ezredes,
a szövetség titkára helyezett el koszorut. ugyancsak megkoszoruz-
ták a hősi emlékművet a magyar honvédelmi sportszövetség képviselői:
uszta gyula altábornagy, a szövetség elnöke, várkonyi lászló
ezredes és réti antal elnökhelyettesek.

az ünnepélyes koszoruzás az internacionálé hangjaival ért
véget./mti/

..

11.14/n

-18-

bb. .38. közlekedési balesetek szolnok megyében - ittasság és
gondatlanság miatt

vid/ t né n fm

1963. szeptember 28.

szeptember 27-én az esti órákban ittasan ült motorra
gazsi istván jánoshidai és kiss istván alattyáni lakos.
jásztelek községben, az uttest szélén elütötték varga józsefné
60 éves asszonyt. a gázolás után tovább hajtottak és a sérültet
a helyszínen hagyták. az idős asszonyt kórházba szállították.
gazsit és kissit a rendőrség őrizetbe vette.

ugyancsak pénteken szapáritanya határában gondatlanság
következtében történt baleset. a budapesti 1. aköv yb 0892 rend-
számú tehergépkocsija négy tonnás esztergapadot szállított.
a súlyos terhet nem rögzítették megfelelően, és utközben a
kocsi baloldalára rázódott. az egyik kanyarban a gépkocsi az
árokba fordult. a kocsi vezetője, menyhárt józsef könnyebben meg-
sérült, a vele együtt utazó tóth péter rakodómunkást azonban súlyos
állapotban szállították a szolnoki kórházba./mti/

..

bb. .39. kádár jános fogadta új berni nagykövetünket

gk/n hk

1963. szeptember 28.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke
szombaton fogadta gyémánt andrást, hazánk új berni rendkívüli
és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomás-
helyére./mti/

..

bb.41. megnyitották kincses mária és vigh tamás szobrászművészek
kiállítását

t tf/gk n fm

1963. szeptember 28.

szombaton nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyitották meg
kincses mária és vigh tamás szobrászművészek kiállítását a
mednyánszky-teremben. pataki dénes műtörténész mondott megnyitó
beszédet.

vigh tamás művészetének anyaga a márvány, az ólom, a bronz;
de több terrakotta-szobra és fémhajtogatásu domborműve is szere-
pel a kiállításon. kincses mária szép kerámia-szobralt, figyelemre-
méltó bronzalkotásait és több akvarelljét láthatják az érdeklődők
a tárlaton. a bemutatón mindkét művésznek számos rajza is szere-
pel, amelyek arról tanuskodnak, hogy sokat foglalkoznak művészeti
anatómiával./mti/

..

12.46/n

-19-

bb 40. egyre inkább háttérbe szorulnak az egyházi hidegháború képviselői - 1964-ben prágában rendezik a második keresztény békevilággyűlést - dr. bartha tiber püspök nyilatkozata külföldi utjáról

vid/fm/tné/m/fm

1963. szeptember 28.

dr. bartha tiber, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, az utóbbi hetekben két jelentős egyházi tanácskozáson vett részt. az egyesült államokbeli rochesterben - mint az egyházak világtanácsa központi bizottságának tagja - jelen volt a központi bizottság augusztus 26- és szeptember 3 között tartott ülésén. azt követően az egyesült államokban teológiai akadémiaikat és gyülekezeteket látogatott meg. visszatérve európa-ba a prágai keresztény békekonferencia olaszországban rendezett vezetőségi ülésén vett részt. hosszabb külföldi utjáról hazatérve debrecenben a következő nyilatkozatot adta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a magyar protestáns egyházak képviselőiben káldy zoltán evangélikus püspökkel együtt résztvettem az egyházak világtanácsa központi bizottságának az egyesült államokban tartott szokásos évi gyűlésén. a több mint 200 tagú egyházat képviselő szervezet gyűlésének egyik jellemző vonását abban látom - kezdte nyilatkozatát dr. bartha tiber püspök - hogy a delegátusok többségének a figyelmét elsősorban szociál-etikai kérdésekre, az emberi együttélés aktuális problémáira irányult. a megvitatott egyik fő téma is azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a társadalmi átalakulások folyamatában milyen szolgálatokra nyílik alkalma az egyházaknak, bár a vita során ellentétek is érezhetővé váltak, mégis nyilvánvaló volt, hogy az emberiség nagy problémáival kapcsolatban a többséget mélyen foglalkoztatja az egyházak felelősségének a kérdése, és nem óhajt a hidegháború eszközévé válni. a központi bizottság üdvözölte és helyeselte a moszkvai atomcsendegyezményt, amelyet első és lényeges lépésnek tekint a béke biztosítása felé vezető úton. igen határozott hangon nyilatkozatban foglalkozott a faji, etnikai és szín szerinti megkülönböztetések problémáival és kijelentette, hogy az ilyen megkülönböztetésekben az evangélium elárulását látja.

- a magyar protestáns egyházai és a prágai keresztény békekonferencia mozgalmában részvevő egyházak már évek óta fáradoznak azért, hogy a békés egymás mellett élés megvalósításáért folytatott világméretű küzdelemben a világkereszténység lelkiismeretét mozgósítsák. így a magyar egyházak delegátusai örömdalra tarthatják azt a fejlődést, amelynek során a hívő tömegek figyelmét egyre inkább irányul az emberiség kérdéseire.

/folyt.köv./

13. 10/m

- 20 -

le

bb 40. /egyre inkább ... 1. folyt./ m

- a sajátosan egyházi és teológiai kérdések tárgyalása során különös figyelemmel foglalkozott a központi bizottság az egyházközi kapcsolatok problémáival. nagy figyelmet szenteltek a delegátusok annak a beszámolóknak, amelyet az egyházak világtanácsa által megbízott megfigyelő terjesztett elő a 2. vatikáni zsinat üléséről. kétségtelenül kedvező benyomást tett a protestáns és orthodox egyházakra az az új hang, amelyet xxiii. jános pápa kezdeményezésére az emberi együttélés és az egyházközi érintkezés kérdéseivel kapcsolatban a vatikán használ. protestáns és orthodox körökben élénk váromnással tekintenek a 2. vatikáni zsinat munkájának folytatására.

- a nemzetközi egyházi élet képeinek alakulása azt mutatja, hogy mind inkább háttérbe szorulnak az egyházi hidegháború képviselői és mind szélesebb körben szerez híveket az az irányzat, amely az egyházak figyelmét az emberszeretet parancsának a követelményeire figyelmezteti. ugyanilyen tapasztalatra tettem szert azon a köruton is, amelynek során - az amerikai presbiteriánus egyház vendégeként - a központi bizottság ülése után több teológiai akadémiát és gyülekezetet látogattam meg az egyesült államokban.

- amerikai tartózkodásom után résztvettem - mondotta befejezésül dr. bartha tiber püspök - a prágai keresztény békekonferencia vezetőségi ülésén, amelyet ez alkalommal olaszországban tartották a második keresztény békevilággyűlés egybehívásának a feladatairól. erre a keresztény békevilággyűlésre a következő esztendőben kerül majd sor prágában. a keresztény békemozgalom vezetőségét a nemzetközi egyházi élet területén szerzett tapasztalatok megerősítették abban a meggyőződésben, hogy az egyházak lelkiismeretét mozgósító felhívás nem marad visszhang nélkül és hasznosan elősegítheti a béke biztosításáért küzdő erők törekvéseit. /mti/

...

bb 45. nyolc tantermes iskolai berendezés szkopjének

i bc/gk/m/fm

1963. szeptember 28.

a szkopje újjáépítéséhez nyújtott magyar segítség részeként többek között nyolctantermes iskola berendezését, felszerelését küldik hazánkból a földrengés sújtotta városba. a tantermi bútorokat, padokat, az oktatáshoz szükséges szemléltető, politechnikai és sporteszközöket magában foglaló küldemény első részét szombatán indították utnak budapestről, a többi részét pedig a jövő héten juttatják el rendeltetési helyére. /mti/

...

13. 15/n

-21-

le

bb.42. befejeződött a szarvasmarha ivadékvizsgálat módszereivel foglalkozó kgst-munkaértekezlet

t ie/ n ká

1963. szeptember 28.

a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság és a szovjetunió állattenyésztési kutató intézeteinek képviselői szeptember 24. és 28. között munkaértekezletet tartottak budapestben a szarvasmarha ivadékvizsgálat legfontosabb módszertani problémáinak közös vizsgálatáról és egyeztetéséről.

a kgst országoknak a „tenyészbikák örökletes tulajdonságainak értékelése” című témával foglalkozó munkacsoportja 3 évvel ezelőtt kezdte meg munkáját: abból kiindulva, hogy a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésének, azaz a tej- és hústermelés növelésének mindenütt fontos eszköze a legértékesebb apaállatok kiváló tulajdonságainak minél szélesebb körű átörökítése. három éves működése alatt a munkacsoport kidolgozta az ivadékvizsgálat bevált módszereinek egységes elveit, a vizsgálatra kerülő bikák kiválasztásának metodikáját és a vizsgált bikák nagyüzemi tartásának módjait. a munkacsoport részvevői mostani záróértekezletükön megbízták a magyar állattenyésztési kutató intézetet, hogy gyűjtéményes formában, orosz, német és magyar nyelven adja ki az eddigi munkaértekezletek anyagát és az együttműködés időszakában megjelent fontosabb közleményeket.

a munkaértekezlet elhatározta: javaslattal fordul a kgst mezőgazdasági állandó bizottságához, hogy az említett témában folytassák az együttműködést. ennek során olyan, a szocialista országok szarvasmarhatenyésztése számára fontos kérdéseket kívánnak közösen megoldani, mint az apaállatok hústermelőképességének vizsgálata, valamint az ivadékvizsgálat idejének csökkentése és gazdaságosságának javítása./mti/

bb.44. a fegyveres erők kisz- szervezeteinek országos kiállítása

t vt/gk n fm

1963. szeptember 28.

a magyar néphadsereg központi klubjának váci utcai helyiségében szombaton ünnepélyesen megnyitották a fegyveres erők kisz-szervezeteinek országos irodalmi, képzőművészeti, fotó és „barkács” - kiállítását. az ezzel kapcsolatos pályázatra 3000 munka érkezett - költemények, elbeszélések, festmények, fényképek, szobrok, domborművek, grafikák, népművészeti, iparművészeti tárgyak és a fegyveres testületek tagjainak kiképzését szemléltető barkács-munkák. ezekből mintegy 250-et mutatnak be az október 14-ig nyitva tartó kiállításon. /folyt.köv./

13,20/m

- 22 -

fe

bb.44./ a fegyveres erők...1.folyt./ n

az ünnepélyes megnyitón nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet, majd átadták a nyertesek és a helyezettek díjait, valamint a jutalmakat.

a fegyveres erők napja alkalmából rendezett kiállítás megnyitóján résztvettek a néphadsereg és a többi fegyveres testület, továbbá az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői./mti/

..

bb.43. időjárásjelentés

sze/ n

1963. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. szeptember 28-án, szombaton délben:

jó kiránduló idő

a skandináv ciklon hátoldalán nyugat- és közép-európába beáramló hűvös levegő változékony, hűvös, szeles időjárást okoz, futó-esőkkel. a hűvös levegőben kialakuló magasnyomású terület, amelynek centruma a biskayai öbölben helyezkedik el, európa nyugati partvidékein csendesebb, napos, de hűvös időt biztosít. hazánkban tegnap erősen felhős volt az ég, sokfelé esett eső. a csapadék mennyisége csak néhány helyen haladta meg az 5 millimétert, vásárosnaményben 14 millimétert mérték. a hőmérséklet napközben általában 16-20, az északkeleti megyékben csak 13-15 fokig emelkedett. ma hajnalban 6-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország északi részében kevés volt a felhő, délen erősen felhős volt az idő, de az esők már itt is megszűntek.

budapestben pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14.7 fok volt, 0.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapestben 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 16. fok.

várható időjárás: északon kevés felhő, délen felhősebb idő. néhány helyen futóeső. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-6, az ország északi felében helyenkint talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 14-17 fok között.

a duna vizállása budapestnél 200 centiméter./mti/

13.26/n

-23-

fe

bb.46. négy év munkáját tárgyalta a hazafias népfront zala megyei elnöksége

vid/tné n fm

1963. szeptember 28.

a hazafias népfront zala megyei elnöksége szombaton ülést tartott zalaegerszegeen. megtárgyalták a népfrontmozgalom elmúlt négy évi munkáját és eredményeit. megállapították, hogy a népfrontmozgalom széleskörű aktivista hálózat révén hasznos munkát végzett a megyében. eredményesen dolgoztak a különböző akcióbizottságok. a mezőgazdasági termelés fellendítése érdekében több szakmai tanácskozást, bemutatót szerveztek. talajjavítási, szőlő- és gyümölcsstermelési, állattenyésztési ankétok egész sorát rendezték a megyében, s elősegítették a mezőgazdasági szakképzést is az ezüstkalászos gazdatanfolyamok és tsz-akadémiák szervezésével. az elmúlt évben például 150 mezőgazdasági ankétot tartottak a megyében a népfront közreműködésével.

a hazafias népfront községi bizottságainak felkérésére a lakosság jelentős munkával segítette a községfejlesztési tervek megvalósítását, a faluszépítést, középületek és intézmények létesítését. 1960-tól 32 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a megye lakossága, s mindenütt ott voltak a népfrontbizottsági tagok is. a műszaki akcióbizottság négy év alatt hét és félmillió forint értékű társadalmi munkát végzett: 89 község távlati fejlesztési tervét készítették el. /mti/

..

bb.48. egb munkabizottsági ülés kezdődik budapesten

sze/ n vg

1963. szeptember 28.

a külkereskedelmi minisztérium rendezésében 1963 szeptember 30-tól október 4-ig budapesten ülésezik az európai gazdasági bizottság gyorsan romló élelmiszerek szabványosítási munkabizottságának technikai szekciója. az ötnapos tanácskozás célja további „európai szabványok”, előkészítése a novemberi genfi plenáris ülés részére. /mti/

..

bb.49. megkezdtek a diósgyőri 1-es kohó szárítását - október elején ismét megkezdik a termelést az átépített vasolvasztó

vid/te n szf

1963. szeptember 28.

a Lenin kohászati művek 1-es számú kohójának átépítése, amely mint ismeretes - a nyáron bekövetkezett önrobbanás miatt vált szükségessé, befejező szakaszához érkezett. megkezdtek a kohó-tüzálló falazatának szárítását. a tervezők, az alkatrészgyártó, és kivitelező vállalatok jól összehangolt, elismerésre méltó munkájának eredményeként sikerült a rövid határidőket tartani s az átépítést szinte rekordidő alatt végezték el. a szárítás néhány napja alatt kipróbálják a kohó felvonószerkezetét, motorjait és egyéb berendezéseit. amennyiben hibátlanul működnek, úgy október elején - a terveknek megfelelően - ismét megkezdik a termelést az átépített va vasolvasztóban. /mti/

..

13.30/n

-24-

fe

bb 47. fokozottabb szabványosítás a kpm-nél: évi mintegy százmillió forint megtakarítás - tizenöt vidéki közlekedési gócponton mutatják be a kpm szabványosítási mozgó-kiállítását

t hbj/sze/m/vg

1963. szeptember 28..

szombaton nyitotta meg kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter a nyugati-pályaudvaron a kpm vállalatának szabványosítási kiállítását.

a gazdag anyag tükrözi: a szabványosításnak óriási gazdasági jelentősége van a közlekedés minden ágában. az országban például még néhány évvel ezelőtt is mintegy ötven féle kitérő - váltót - használtak. mindegyik típust raktáron tartották, hogy szükség esetén a megsérült kitérőket kicserélhessék. a szabványosítás segítségével most már csak feleannyi típust tartanak számon, tehát lényegesen csökkenthették a raktárkészleteket. a szabvány segít például a nemzetközi tv-összeköttetésben, hiszen minden érdekelt ország tudja, milyen energiájú adást kell szolgáltatnia, milyenek ebben a vonatkozásban a szabványok. utépítésnél el lehet kerülni a minőségi ingadozásokat. a szabvány ugyanis előírja, hogy milyen összetételű legyen a beépítésre váró bitumen, hány menetben kell hengerelni az egyes aszfaltrétegeket.

a mozgó-kiállítás megnyitásakor mészáros károly, a kpm műszaki fejlesztési főosztály vezetője elmondotta, hogy a szabványosítás segítségével évente mintegy százmillió forintot lehet megtakarítani. ez sok tényezőtől adódik. például abból, hogy nyolcvan féle hordrugó helyett a gyáraknak csak 18 típust kell gyártaniuk, szériában termelhetnek, s könnyebb a raktározás. az a törekvés, hogy még szélesebb körben alkalmazzák a kpm területén a szabványokat. hogy ez megvalósuljon, a mozgó-kiállítás a következő hónapokban 15 nagy vidéki közlekedési gócpontot, több javítóműhelyt „keres fel,.. /mti/

..

bb 50. átadták rendeltetésének szombathelyen az új nővérszállót

vid/fm/tné/fm/m/fm

1963. szeptember 28.

szombathelyen mintegy 3 millió forintos költséggel felépült a 60 férőhelyes új nővérszálló. az egyemeletes épületben 29 lakószoba, társalgó, konyhák, fürdők, zuhanyozók, mosó-, szárító-, vasalószobák állnak a lakók rendelkezésére. a társalgóban - amelynek berendezését az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete ajándékozta a szállónak - televízió, könyvtár, magnó, lemezjátszó és rádió, különböző társasjátékok várják a munkából hazatérő dolgozókat.

az új nővérszállást szombaton délelőtt adták át rendeltetésének. /mti/

13.44/n

..

-25-

fe

bb.52. román államférfiak választávirata magyar államférfiakhoz
gk/ n sr 1963. szeptember 28.

gheorghe gheorghiu-dej, a román munkáspárt központi bizottságának első titkára, a román népköztársaság államtanácsának elnöke és ion gheorghe maurer, a román népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a kormány elnökének románia nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaikért./mti/

bb 51. a harmadik negyedévben csökkentette elmaradását, de több fontos termékkel még adós a kohó- és gépipar - a negyedik negyedév legfontosabb feladata: a terv részleteinek teljesítése

i sl/sze/m/vg

1963. szeptember 28.

az év utolsó negyedének közeledtével az mti munkatársa megkérte kovács istvánt, a kohó- és gépipari miniszter első helyettesét: ismertesse az első háromnegyedév munkáját és az esztendő utolsó három hónapjának legfontosabb feladatait.

- az 1963-as év a kohó- és gépipar számára nem a legkedvezőbbben indult, több jelentős nehézséggel találtuk magunkat szembe, s ezek hónapokon keresztül számos területen nehezítették a terv teljesítését - hangzik a tájékoztatás. - a nagy tétel, az anyagellátási problémák, a munkaerőhiány és a rendelők igényeinek változásai miatt, különösen az első negyedben, de az első félévben sem érte el a minisztériumhoz tartozó üzemek termelése a kívánt színvonalat. az anyagellátási nehézségek és az igények változásai elsősorban a járműiparban, az erősáramu iparban és a mezőgazdasági gépiparban okoztak elmaradásokat.

- az első félév tapasztalatai alapján a minisztérium kollégiuma intézkedett, hogy jobb szervezettséggel, megfelelő átcsoportosításokkal a vállalatok mielőbb pótolják elmaradásukat. az előző évekhez képest számottevően javultak az üzemek termelési kapcsolatai, kedvezőbben alakult a kooperációs tervek teljesítése. a harmadik negyedévben a vállalatok nagy többsége csökkentette éveleji elmaradását, s bár végleges adataink még nincsenek a második és harmadik negyedévi tervet sőt teljesítettük, a túlteljesítés mértéke azonban nem volt elegendő ahhoz, hogy az első negyedévi lemaradást teljes egészében pótolja.

/folyt.köv./

14.05/n

-26-

bb 51. /a harmadik ... 1. folyt./ m

örvendetesnek tartom, hogy ugyanakkor néhány cikkből amely iránt igen nagy az érdeklődés túlteljesítettük a tervet. a többi között 600 hűtőszekrényt, több mint 5.000 elektromos mosógépet, csaknem 3.000 háztartási centrifugát, 7.500 televízió készüléket gyártottunk terven felül. az évek óta hiányolt motorkerékpárláncokból 15.8, az elektromos háztartási készülékekhez szükséges alkatrészekből pedig 160 százalékkal több készült a tervezettnél. a terv részleteiben azonban még mindig elmaradások vannak, fontos gyártmányokkal adósa a népgazdaságnak például az általános gépipar, a szerszámgépipar és a híradástechnikai ipar. számos üzemben tapasztalható a hővégi és a negyedév végi munkatorlódás is, ami kedvezőtlenül hat a szállítás ütemességére, sőt néha a minőségre is.

- az év utolsó negyedében tehát igen nehéz feladatokat kell megoldani, hogy a tervet részleteiben is teljesítsük, ugyanakkor elő kell készíteni a jövő évi tervet és meg kell teremteni a zavartalan átmenetet az 1964-es esztendőre. felkészültünk a most következő télre is, hogy az esetleges nagy hideg ebben az évben már lehetőleg ne okozzon olyan nagy nehézségeket mint tavaly. a kgm-hez tartozó vállalatoknál máris 250.000 tonna szenet tárolnak, a kohászat fűtőoljakezletete pedig 20 százalékkal nagyobb, mint tavaly ilyenkor. ennek a nagyobb készletnek az összegyűjtését elsősorban az tette lehetővé, hogy a nyár folyamán a legtöbb olajat fogyasztó martin-kemencéknél új technológiákkal csökkentették az olaj felhasználást. mindent egybevetve arra számítunk, hogy a kohó- és gépipar dolgozói minden tőlük telhetően megtesznek a terv teljesítéséért és szilárdan megalapozzák a jövő évi terveket is - mondotta kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese. /mti/

14,25/m

- 27 -

bb 53. milyen hatást gyakorol a szervezetre a városi zaj?
- országos biológus napok balatonfüreden

vid/tné/m/ká

1963. szeptember 28.

a balatonfüredi szot szanatóriumban megrendezett 6. országos biológus napok szombati tanácskozásán az előadások az unesco által, 1965-re tervezett nemzetközi biológiai világév témájával foglalkoztak: milyen hatást gyakorol a civilizáció az emberre, az állatra és a növényzetre.

dr. kiszely györgy, az orvostudományok kandidátusa, a budapesti orvostudományi egyetem szövet-, és fejlődéstani intézetének munkatársa előadásában elmondotta, hogy miután az ember függetlenítette magát a természettől, százezer év óta nem változott biológiai értelemben, de annál nagyobb hatást gyakoroltak rá az általa előidézett természetátalakító változások. a modern kor megváltozott környezete manapság az orvosokon kívül a biológusoknak is érdekes problémákat ad és ezért közösen is vizsgálják több kérdést. figyelnék, milyen hatást gyakorol a szervezetre a többszörösére növekvő zaj-ártalom, amely a nagyvárosokban az elviselhetőség felső határához közeleg. a biológus orvosok az idegbántalmak jó részét a gépjárművek zajára és a túlhangos városias környezetre vezetik vissza. hasonló probléma a por és a füst szennyeződés, amely légzőszervi megbetegedést és egyéb bántalmakat okoz. külön jelentőséget tulajdonítanak a városokban többszörösére nőtt fényerősségnek is. feltételezésük szerint a fénynek tulajdonítható, hogy 30-40 év óta a városi fiatalságnál, a falusihoz képest, egy-két évvel rövidebb a serdülés ideje. a megváltozott környezet javára írják ugyanakkor, hogy az 50 évvel ezelőttihez képest 50 grammal súlyosabbak az újszülöttek és hogy 100 éven belül megkétszereződött hazánk lakosságának életkora, amely ma eléri a 67 évet.

a biológus napokon dr. kárpáti zoltán, a biológiai tudományok doktora, egyetemi tanár a kertészeti és szőlészeti főiskola növénytan tanszékének vezetője, a „civilizáció hatása a növényvilágra”, címmel tartott előadást. dr. anghi csaba professzor, kandidátus, a fővárosi állat- és növénykert tudományos főigazgatója felolvasott előadásában az állatvilágot ért hatásokra tért ki. /mti/

-28-

14.27/n

bb.54. piaci jelentés

1 nj/gk n ká

1963. szeptember 28.

a nagyvásártelepre szombaton reggel 84 vagon és 278 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 27 vagon étkezési burgonya, 4 vagon vöröshagyma, 4 vagon fejeskáposzta, 3 vagon zöld- és fehérpaprika, 2 vagon sárgarépa, 3 vagon gyökérzöldség, 3 vagon főzöttök, 18 vagon alma, 7 vagon szőlő, 2 vagon körte, 2 vagon szilva, 2 vagon birsalma, 4 vagon tojás és 3 vagon citrom.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata a hétfői szükségletek kielégítésére emelte az idény termékek felhozatalát, úgyhogy a csarnokokban, a piacokon és az élelmiszerboltokban általános árubőség volt. a tisztított karfiol fogyasztói árát kilónként 2.60-3.60 forintra szállították le. a gyökérzöldséget kilónként 3-3.80, a levesbe való sárgarépát 1.60-2, a fejeskáposztát 1.30, a piroskáposztát 2.40, a kelkáposztát 1.20-1.60 forintért hozták forgalomba. a zöld- és a fehérpaprikát kilónként 1.10-1.60, a cseresznyepaprikát 5.40, a piros és a fehér paradicsompaprikát 2.40 forintért árusították. /mti/

..

bb.55. jelentkezzenek a károsultak

te/ n sr

1963. szeptember 28.

sorozatos csalás és lopás büntette miatt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte dr. fischer róbert 30 éves állatorvos, büntetett előéletű szikszói lakost. az eddigi megállapítások szerint 1962 őszétől budapesten és vidéken / miskolc, füzesabony, szikszó/ többektől 200-1000 forintot vett át azzal, a mesével hogy összeköttetése révén órát szerez részükre. más esetben fényképezőgépek, karórák javítását, kicserélését vállalta, a javítás helyett azokat eladta. ismerőseit több esetben meglopata. lakásán ez év áprilisa óta nem tartózkodik. budapesten a continental szállóból nagyszegű számlája kifizetése előtt megszökött.

a 13. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést dr. fischer ellen, hogy személyesen /írásban / mielőbb jelentkezzenek, budapest, 13., teve utca 6. 2. em. 219. szám alatt, vagy telefonon a 205-810 /107 mellékállomáson. /mti/

..

bb.56. a belga pen club elnöke magyarországon

lk/n sr

1963. szeptember 28.

robert goffin költő, a belga pen club elnöke a magyar pen club meghívására hazánkba érkezett. goffin egy hetet tölt magyarországon, s a belga költészetről, maeterlinckről és rimbauról tart előadásokat. /mti/

..

14.36/n

15.20

-29-

le

bb 57. kádár jános fogadta louis saillant

tné/m/sr

1963. szeptember 28.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a magyar forradalmi munkás paraszt kormány elnöke, szombaton fogadta az építő-, fa és építő-anyagipari szakszervezetek nemzetközi szövetségének 4. konferenciája alkalmából budapesten tartózkodó louis saillant, a szakszervezeti világszövetség főtitkárát, résztvett a találkozáson brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára.

a baráti légkörben lezajlott találkozón megbeszéltek a nemzetközi munkásmozgalom és a békéért folyó harc időszerű kérdéseit. /mti/

e m b a r g o 22 h-ig!

bb 58. megállapodás a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság között a magánutazásokra vonatkozó vízumkötelezettség megszüntetéséről

m/sr

1963. szeptember 28.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság illetékes szervei 1963 szeptember 18-án megállapodást kötöttek a magánutazásokra vonatkozó vízumkötelezettség megszüntetéséről.

a megállapodás értelmében a két ország állampolgárainak a másik állam területére történő magánutazásaik esetében beutazási vízumra nincs szükségük, amennyiben az utazást rokon vagy baráti kapcsolatok alapján, látogatás céljából kérelmezik és meghívólevéllel rendelkeznek. a meghívó-levelet nem szükséges hatóságilag láttamoztatni.

ezen megállapodás alapján történő utazásoknál utiokmányként a személyazonossági igazolvány és az ehhez rendszeresített, a belügyminisztérium illetékes szervei által kiállított betétlap szolgál. a megállapodás magyar-ndk-viszonylatban megszünteti az átutazó vízumokat is. a megállapodás hatálybalépésének időpontjától kezdve magyar állampolgároknak az ndk-n keresztül más országba történő utazások esetén nem szükséges ndk-átutazóvízummal rendelkezniük.

a megállapodás, amely 1963 október 1-én lép hatályba, a turista-beutazásokra nem vonatkozik. /mti/

-30-

14.40/n

15.20 ✓

Je

bb.59. ittas embereket ért baleset

te/ n sr

1963. szeptember 28.

a bihari ut és a balkán utca kereszteződésében németh antal 52 éves budapesti lakost smida istván 49 éves budapesti lakos elütötte motorkerékpárjával. németh antal súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, kórházba szállították. a balesetet a motorkerékpár vezető okozta, mert nem kellő világítással haladt.

cinkotán a szabadföld ut 9. előtt tóth józsef 47 éves mogyoródi lakos ittasan figyelmetlenül haladt át az uttesten és elütötte a ce 58-97 rendszámú személygépkocsi. a gyalogost könnyű sérüléssel a szobi utcai kórházba szállították.

az egressy ut 54 szám előtt boruzs jános 41 éves budapesti lakost elütötte a cb 49-46 rendszámú személygépkocsi. könnyűsérüléssel a szobi utcai kórházba szállították. a balesetet boruzs jános ittassága okozta. /mti/

..-

bb. 60. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

tm/a/hk

1963. szeptember 28.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága, dr. pesta lászló elnökletével szombaton az országház gobelin-termében ülést tartott. dr. vilmon gyula, az egészségügyi miniszter-helyettese tájékoztatta a bizottságot az 1963 évi egészségügyi beruházások helyzetéről. az ülésen résztvett és felszólalt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is. a tájékoztatót követő vitában résztvett dr. sáró andrás, dobos józsef, klujber lászló, dr. stark janka, mohácsi imre, dr. benezoltán, balogh ferenc, sárfi rózi képviselők, továbbá papp istván a békés megyei, bujdosó imre a fejér megyei, dr. bodogán jános a veszprém megyei tanács vb-elnöke és a bizottság ülésén szakértői minőségben jelenlévő glass tamás, az építésügyi minisztérium építési főigazgatóságának helyettes vezetője, cserba lászló, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője és gecser ottó, az egészségügyi minisztérium csoportvezető főmérnöke. /mti/

..-

15.40-/a

- 31 -

PK

bb 62. háromszázkilencven fiatal orvost és 67 fogorvost avattak a budapesti orvostudományi egyetemen

t ms/hné szb sr

1963. szeptember 28.

szombaton az erkel színházban a budapesti orvostudományi egyetem nyilvános rendkívüli tanácsülésén avatták doktorrá az idén végzett fiatal orvosokat és fogorvosokat. az ünnepségen jelen volt dr. gál györgy, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztály egészségügyi alosztályának vezetője, dr. farádi lászló orvos-vezérőrnagy, a honvédelmi minisztérium egészségügyi csoportfőnöke, dr. kovácsics jános, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, dr. gyergyay károly, a fővárosi tanács egészségügyi osztályának vezetője.

az ünnepséget a himnusz elhangzása után dr. törő imre rektor nyitotta meg, majd jubileumi diszokleveleket nyújtott át, vas-diplomával tüntették ki dr. faragó mórt és dr. iványi kornélt. mindketten 65 évvel ezelőtt szerezték meg oklevelüket. aranydiplomát kapott negyven, tanulmányát 50 évvel ezelőtt befejezett orvos. a jubiléumokat a rektor meleg szavakkal köszöntötte és példaképpül állította az ifjú orvosok elé.

ezután az orvos- és fogorvosjelöltek letették az esküt, majd dr. zoltán imre, az általános orvostudományi kar dékánja 390 fiatal orvost, dr. balogh károly, a fogorvostudományi kar dékánja pedig 67 fogorvost avatott fel. a tanulmányi színvonalra jellemző, hogy 116 általános orvost és 13 fogorvost „summa cum laude”, minősítéssel, 204 általános orvost és 35 fogorvost pedig „cum laude”, minősítéssel avattak. három jelölt, bajkay gábor, lajosi frigyés és neuwirth magdolna középiskolai és egyetemi tanulmányi eredménye alapján sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéses doktorrá avatásért folyamodhat az elnöki tanácshoz.

a rektor és az egyetem három dékánja hagyományos szokás szerint kézfogással fogadta doktorrá a fiatal kollégákat, akiknek nevében dr. ádám jános mondott köszönetet.

az egyetemet elhagyó új doktorok képviselői ezután átadták a kisz-szervezet zászlaját az új 6. évfolyamnak, majd dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára a szakszervezet nevében „átvette”, a felavatott új orvosokat az egyetemtől és meleg szavakkal kívánt pályájukhoz sok sikert.

végül az egyetem nevében dr. törő imre rektor bucsuzott az életbe kilépő fiataloktól. az ünnepi tanácsülés a kisz-induló hangjaival végződött. /mti/

--

16.05! /a

- 32 -

16.50

✓ őket az elnöki tanács döntése után avatják doktorrá.

bb 63. kirándulásra kedvező hűvös, száraz idő ígérkezik vasárnapra - az északi megyékben talajmenti fagyokra kell számítani

i cs/j szb ká

1963. szeptember 28.

a skandináv-félsziget felett nemrégiben kialakult erős ciklonrendszer hátoldalán a hét közepe óta sarki eredetű hideg légtömegek áramlanak át nyugat- és közép-európán. a frontok átvonulása erős felhősödést, kiterjedt esőzéseket okozott a kontinensen, a hőmérséklet nappali szintje általában 15 fok körül alakult ki. legutóbb a biscaya-öböl felett anticiklon képződött, amely franciaország nagy részére pénteken, szombaton derült, szép időt hozott, de az erős napsugárzás sem emelte a maximumokat 17-18 fok fölé. a nyárias meleg a földközi-tenger partvidékéig hátrált vissza: spanyolország, olaszország és görögország nagy területein 25, a gibraltári-szoros táján, spanyolországban, valamint az algériai partvidékeken 30 fokot mértek. nálunk szerdán még országszerte 20-24 fokos, jó melegek voltak, de az új hidegbetörés hatására csütörtökön már csak 14-17 fokig emelkedtek a maximumok. pénteken az ország déli megyéiből több helyütt ismét elérte a higanyszál a 20 fokot, szombaton - azonban - a többórás napsütés ellenére - csupán 12-16 fokos maximumokat jegyeztek fel a megfigyelők. a balaton vize a hételeji 20-21 fokról 16 fokra hűlt le. az esőzések a hét végére megszűntek, szombaton délelőtt már csak a déli és délnyugati megyékből, délután síófokról jelentettek kisebb esőket.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a magasban tovább tart a sarki hideg beáramlása. a vasárnapra virradó éjszaka az ország északi megyéiben gyenge talajmenti fagyokra kell számítani, a kétméteres szinten előreláthatólag országszerte plusz 3-6 fokig hűl le a levegő. vasárnap a jelek szerint - különösen az ország északi vidékein - többnyire derült, kirándulásra kedvező, száraz, jó idő várható, legfeljebb néhány vidéken lesznek még kisebb futóesők. a nappali hőmérséklet azonban valószínűleg csak 13-17 fokig emelkedik. /mti/

--

bb 66. 132 orvost avattak debrecenben

vid fm/tné szb fm

1963. szeptember 28.

szombaton a debreceni kossuth lajos tudományegyetem aulájában új orvosokat avattak. a debreceni orvostudományi egyetem nyilvános rendkívüli tanácsülésén dr. juhász pál rektor fogadta doktorokká az avatottakat. ezuttal 132-en kaptak orvosdoktori diplomát, köztük 28-an „summa cum laude”, minősítéssel. az új orvosok főként a tiszántul klinikáira, kórházaiba kerülnek, segítik a falvak egészségügyi ellátását, egyrésztük pedig majd tudományos kutatóintézetekben tevékenykedik. /mti/

--

16.20/a

- 33 -

17.00 ✓

✓

bb 61. széleskörű visszhangra talált a tiszaföldvári felhívás - vasárnap is dolgoznak a vetőgépek

vid ö kz/j-lm ká

1963. szeptember 28.

mint ismeretes a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezet tagjai felhívást intéztek az ország valamennyi közös gazdaságához. ebben a vetés legkésőbb október 31-ig történő befejezésére, illetve a tervezett kenyérgabonavetésterület 5 százalékos teljesítésére szólították fel a mezőgazdasági üzemeket. a felhívás, amelyben lényegében az a paraszti tapasztalat fogalmazódott meg, hogy csak az időben vetett gabonától lehet jó termést várni, szerte az országban széleskörű visszhangra talált.

szolnok megyében, ahonnan a kezdeményezés elindult, már szombaton sok közös gazdaság jelentette be, hogy a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezethez hasonlóan október 25-ig befejezik az őszi kalászosok vetését. a besenyszögi szőke tiszta tsz-ben, ahol ugyancsak október 25-ben szabták meg a gabonavetés befejezésének határidejét, a rossz talajviszonyok, a kifagyás, és a víznyomás fokozott lehetősége miatt a tiszaföldváriak által javasolt 5 százalékos „biztonsági tartalékot,, megduplázzák.

csongrád megye, s egyben az ország egyik legtöbb gabonát termelő közös gazdasága, a tömörkényi alkotmány tsz ugyancsak ott van azok között, amelyek már bejelentették a csatlakozásukat a tiszaföldvári felhíváshoz. mint vida gyula, a szövetkezet főmezőgazdája elmondotta, az idén 2088 holdon vetnek gabonaféléket. jelenleg 5 traktor dolgozik, s naponta mintegy 100 holdon kerül földbe a mag. a traktorosok eddig is kitűnően helytálltak, s így a vetés 55 százaléka már elvégezték. még ha többnapos kényszerpihenő lesz is az esetleges esőzések miatt, október 20-ra akkor is végeznek az összes kalászosok vetésével. a gyorsaság, mint a főmezőgazdász hangsúlyozta, nem egyetlen, sőt még nem is az elsődleges szempont. a minőségre oly nagy gondot fordítanak, hogy nemcsak a traktorosok, de a gépkezelők is prémiumot kapnak, ha nem lesz „csikos,, a vetés. a vetésterv 5 százalékos túlteljesítése nem okoz különösebb gondot az alkotmány tsz-nek. az ehhez szükséges táblák kijelölése megtörtént.

a somogy megyéből elsőnek csatlakozott szentgáloskéri zöld mező tsz-ben még 242 hold olyan területet kell felszántaniok, illetve bevetniök, amelyen cukorrépa, burgonya, napraforgó és kukorica van. az egész tagságot mozgósították, hogy szabad utat biztosítsanak az ekéknek. a szabaddá tett táblákon valamennyi erőgép két műszakban készíti a vetőágyat. a munka lendületéről ítélve még a vállalt határidőt is megelőzik.

/folyt.köv./
16.32/a

14.20 ✓

- 34 -

bb 61. /széleskörű visszhangra...1.folyt./-lm

a minisztertanács vörös vándorzászlajával már ötször kitüntetett székesfehérvári szabad élet tsz az elmúlt 5 esztendőben megszakítás nélkül 20 mázsa feletti holdankénti átlag buza-termést ért el. a kitűnő eredményt jórészt itt is az időben történt vetés javára írják. így érthető, hogy a szövetkezet tagsága egyetértett a tiszaföldvári felhívással. komárom megye egyik legjobb közös gazdaságában, a kocsi aranykalász tsz-ben az elmúlt évek tapasztalata szerint azok a táblák, amelyeken októberben földbe került a mag, 2-3 mázsával jobban fizettek. nem is kellett agitálni a tagságot: egyhangulag saját eredeti elképzelésüket megerősítve szavazták meg a csatlakozást. október 25-ig elvetik 1806 holdon kenyérgabonájukat, ugyanekkorra végeznek a 206 holdnyi „biztonsági tartalék,, vetésével is. a szövetkezet határában 13 traktor szánt éjjel-nappal, a kitűnően elmunkált magágyba pedig 3 nagy teljesítményű gép szórja a magot.

a legélénkebb reagálásra heves megyéből adtak hírt. október 25-ig a megye egész területén végezni akarnak a kenyérgabona vetésével. a sarudi tiszamenti tsz-ben a tervezett 1690 holdból már szombatig mintegy 1000 holdat bevetettek. ez a közös gazdaság, a munka üteméből ítélve, még a vállalt határidőt is megelőzi legalább öt nappal.

szabolcs-szatmár megye legsivárabb, homokbuckás vidékén, a baktalórántházi járásban a rozst termelik a legnagyobb területen. a kitűnően szervezett betakarítás, a vetésre kijelölt táblák gyors felszabadulásának eredményeként pénteken estig ezen a területen be is fejezték a vetést. tavaly ugyanezen a napon még csak 1900 holdon volt földben a rozs, az idén pedig több mint 7700 holdon már ki is kelt. őszi búzából a múlt év hasonló időszakában csupán 10 hold volt elvetve, jelenleg pedig 1000 holdnál is nagyobb területen van földben a magja. békés megye két nagy közös gazdasága, a füzesgyarmati vörös csillag és aranykalász tsz egy-szerre csatlakozott a tiszaföldvári felhíváshoz. a vörös csillag tsz-ben 7, az aranykalászban 8 nagy teljesítményű, lánctalpas traktor készíti éjjel-nappal a magágyat. a gépeken mindenütt a leggyakorlottabb traktorosok ülnek. ebben a két nagy gabonatermelő közös gazdaságban szinte külön rangot jelent az is, ha valakit a vetőgépek kezelésével bíznak meg. a vörös csillag tsz október 20-ra, az aranykalász pedig október 18-ra szándékozik befejezni az 5 százalékos túlteljesítéssel együtt az őszi vetését.

országszerte mind több azoknak a közös gazdaságoknak a száma, amelyek már le is tették e nagy munka gondját. somogy megyében az iharosberényi új erő tsz volt az első. a tervezett 270 hold buza helyett 287 holdat, vagyis eleve 6 százalékkal többet vetettek. az őszi árpájuk és a rozsuk nagy része már szépen kikelt, helyenként pedig már zöldell a búzájuk is. vagy megyében a borgátai, a meszlényi, a szeményei és az egyházasrádóci termelőszövetkezetek végeztek először a vetéssel.

/folyt.köv./
16.45/a

14.20 ✓

- 35 -

bb 61. / széleskörű visszhangra...2.folyt./-lm

ezen a vidéken egyes szövetkezetekben az hátráltatja a munkát, hogy mind a gépállomási, mind pedig a termelőszövetkezeti traktorok üzemanyag-ellátása akadozik. bács megye nagyüzemi gazdaságaiban a vetésterület több mint 50 százaléknál már földbe került a mag. a megye határában csaknem 150 000 holdon kelnek, bokrosodnak a gabonák. az állami gazdaságok teljes egészében befejezték a rozs vetését, kiskunfélegyháza környékén 20 közös gazdaság határában már csak a buza vár vetésre.

a felhíváshoz csatlakozott termelőszövetkezetekben megfelelő intézkedéseket tettek a munka meggyorsítására. a szombati jelentések szinte valamennyi megyéből arról adtak hírt, hogy a nagy munka vasárnap sem szünetel: szövetkezeti gazdák ezrei végzik ezen a napon is a szántás-vetést, illetve betakarítást./mti/

bb 69. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport

vid fm/tné-lm fm

1963. szeptember 28.

szombaton hódmezővásárhelyen ülést tartott a csongrád megyei országgyűlési képviselőcsoport. katona sándor megnyitója után a megye lakáshelyzetét vitatták meg dr. pataki antalnak, a megyei tanács vb. tervosztályvezetőjének előadása alapján.

az ülésen jelen volt többek között komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, nagy daniel, az elnöki tanács tagja, győri imre, a megyei pártbizottság első titkára és török lászló, a megyei tanács vb. elnöke./mti/

bb 70. meghalt békés megye legidősebb asszonya

vid fm/tné-lm fm

1963. szeptember 28.

103 éves korában sarkadon meghalt özv. debreceni jánosné, a helyi vörös csillag tsz nyugdíjasa, békés megye legidősebb asszonya. férje, akivel 1878-ban kötött házasságot, már 1908-ban meghalt. hét gyermekük közül ma már csak ketten élnek. hat unokája, 15 dédunokája gyászolja az elhunyt asszonyt./mti/

16.50/a

17.40

- 36 -

bb 64. a földművelésügyi minisztérium közleménye a kenyérgabona-vetés jutalmazására

i cs/j szb ká

1963. szeptember 28.

az ország különböző vidékein mozgalmat indítottak a termelőszövetkezetek a kenyérgabona időben és jó minőségben történő elvetése érdekében. ugyancsak számos termelő üzem csatlakozott a tiszaföldvári lenin termelőszövetkezetnek a mezőgazdasági üzemekhez intézett termelési felhívásához. a versenymozgalom, valamint a gondos munkaszervezés eredményeképpen máris több termelőszövetkezet befejezte a kenyérgabonafélék vetését.

a földművelésügyi minisztérium nagyobb összegű pénzjutalmat biztosított ezeknek a kezdeményezéseknek anyagi ösztönzésére. pénzjutalomban részesülhet minden olyan mezőgazdasági termelő üzem, amely a kenyérgabonaféléket határidő előtt jól előkészített talajba, elegendő vetőmaggal, szakszerű műtrágya-felhasználással a tervezettnél 5 százalékkal nagyobb területen elveti. jutalomban részesülnek mindazok, akik a feltételeket teljesítve a talaj-előkészítési és vetési munkákban vagy a munkák irányításában részt vesznek.

az utóbbi években az állam igen jelentős anyagi támogatást nyújtott a mezőgazdasági termelőüzemeknek a parasztság munkájának könnyítésére, a termelés korszerű fejlesztésére. ugyanakkor részben az időjárás kedvezőtlen alakulása, főképpen pedig a vetéstervek hiányos teljesítése miatt a mezőgazdaság nem tudta fedezni az ország kenyérgabona-szükségletét. a most következő hetekben gondos, jó munkával kell megalapozni az ország jövő évi kenyérellátását. ennek érdekében a mezőgazdasági irányítószervezetek, a mezőgazdasági üzemek dolgozóinak és vezetőinek egyaránt kötelességük maradéktalanul teljesíteni azokat a feladatokat, amelyek az ország kenyérének biztonságos megtermelésében rájuk hárulnak. /mti/

bb 67. befejeződött a nemzetközi anaesthesiologus kongresszus

t ms/hné szb sr

1963. szeptember 28.

a magyar anaesthesiologus társaság négynapos nemzetközi kongresszusa szombaton kerekasztal-konferenciával végződött, amelyen az anaesthesiologia szervezési kérdéseit vitatták meg. az előző három napon mintegy 200 előadás ismertette a szemészeti, urológiai, orr-, fül- gégsészeti, gyermeksebészeti, idegsebészeti és bal-eseti idegsebészeti, szülészet és nőgyógyászati érzéstelenítés problémáit és legújabb eredményeit. a kongresszus vendégei vasárnap tihanyba látogatnak. /mti/

17.05/a

17.40

- 37 -

bb 68. felavatták a salgótarjáni kórház gyermekosztályát

i vid/fm szb fm

1963. szeptember 28.

szombaton ünnepélyesen átadták rendeltetésének a 115 millió forintos beruházással épülő salgótarjáni kórház most elkészült 110 ágyas gyermekosztályát.

az avató ünnepségen résztvett dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, jakab sándor, a nógrád megyei pártbizottság első titkára, jedlicska gyula, a salgótarjáni városi pártbizottság titkára és hankó jános, a nógrád megyei tanács vb. elnöke.

az új létesítményt dr. bartha róbert, az ém. nógrád megyei építőipari vállalatának igazgatója adta át hankó jánosnak, a megyei tanács vb. elnökének. ezután dr. kárászi benő, a gyermekosztály vezető-főorvosa mondott köszönetet az építőknek, az ünnepség befejezéseként dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese méltatta az új létesítmény jelentőségét. /mti/

..

bb 65. a szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk papp árpádnak, a munkásörtség országos parancsnokának beszédét, amelyet a fegyveres erők napja alkalmából rendezett díszünnepségen mond el. a beszéd csak jelzésre használható fel. keretet később adunk.

vt szb sr

1963. szeptember 28.

- szeptember 29-én, a pákozdi-sukorói csata évfordulóján, a fegyveres erők napján, nemcsak 1848-nak, hanem a magyar nép valamennyi szabadságküzdelmének, forradalmi harcának emlékét idézzük - mondotta bevezetőben az ünnepség szónoka, majd így folytatta: - történelmünk dicső példák sokaságával bizonyítja, hogy a nép kezében levő fegyver mindig a nemzeti függetlenséget és a társadalmi haladást védelmezi. sohasem volt még ilyen egység a dolgozó tömegek és a fegyveres erők között. ez erők egyik legfőbb forrása, a fegyveres erők egysége pedig békénk, függetlenségünk megőrzésének megbízható záloga.

a továbbiakban papp árpád rámutatott, hogy a varsói szerződésben tömörült fegyveres erők tagjai népünk, a nemzetközi munkásosztály és az egész békét óhajtó emberiség iránti kommunista kötelességüknek tesznek eleget, amikor lefogják a háborus gyújtogatók kezét.

/folyt.köv./
17.10/a

17.40

- 38 -

RL

bb 65. /papp árpád beszéde... 1. folyt./- szb

a szocialista országok fegyveres erőinek fontos szerepük van a béke biztosításában, a békés egymás mellett élés politikája győzelmének kivívásában: erejük féken tart bármilyen agresszort. bár a háboru veszélye még távolról sem hárult el, s számos súlyos nemzetközi kérdés megoldatlan, az emberiség - és benne a magyar dolgozó nép - ma mégis nyugodtabban hajthatja álmra fejét, mint egy évvel ezelőtt a karib-tengeri válság nehéz napjaiban. ez mindenekelőtt a szovjet kormány következetes lenini békepolitikájának, a szocialista országok erőfeszítéseinek gyümölcse. bizonyosága egyúttal annak, hogy van már olyan erő a világon, amely sikerrel tud szembeállni a háborus kalandorokkal: a kommunizmust építő hatalmas szovjetunió, a szocialista országok és a békéért küzdő száz és száz milliók ereje.

- szocialista építésünk mai időszakában az osztályharc fő frontja a munka, a termelés területe, - folytatta. - napjainkban a köteleltségteljesítésben, helytállás a munkában, a szocialista nemzetközi munkamegosztásból reánk háruló kötelezettségek példás teljesítése, a szocialista hazafiság legfőbb követelménye. vajon ez azt jelenti, hogy a fegyveres erők felelőssége csökkenhet? nem, mert az alkotó-teremtő béke fenntartása fontos feltétele népünk jóléte további gyarapodásának, nemzeti kincseink megőrzésének. gazdasági eredményeink forrása a politikai és a társadalmi életben a párt vezetésével elért jelentős fejlődés. munkáshatalmunk erős, hazánk belső viszonyai nyugodtak. népünk politikailag ebységes és magabiztosan folytatja termelő-alkotó munkáját. a szocialista fejlődés eredményei magasra emelik fegyveres erőink tagjainak szocialista hazafias öntudatát.

- a magyar dolgozó nép, köztük a magyar népköztársaság fegyveres erőinek minden tagja a párt 8. kongresszusán jóváhagyott politikát követi, teljes szívével, minden erejével kitart a moszkvai nyilatkozatok, az szkp 20. és 22. kongresszusa által kidolgozott nemzetközi érvényű elvek mellett. népünk legbensőbb meggyőződéséből fakad az a kötelesség, hogy a világ népeivel együtt harcoljon a békés egymás mellett élés gyakorlati megvalósításáért, a háboru nélküli világért, a szocializmus világméretű győzelméért. továbbra sem ringatjuk magunkat pacifista illuziókban, számolunk az imperializmus háborúra spekuláló erőinek létezésével is.

az ünnepi szónok ezután időszerű nemzetközi kérdésekről beszélt. elsőként méltatta a moszkvában aláírt részleges atomcsend-egyezmény jelentőségét, majd kijelentette: egyetlen békeszerető ember sem érthet egyet a kínai vezetőkkel, akik a legkülönbözőbb módon rágalazzák a világ békeerőinek ezt a sikerét, akik odáig mennek, hogy „kapitulációnak”, nevezik a megkönnyebbüléssel és reményekkel fogadott egyezményt. így azok viselkednek, akik figyelmen kívül hagyják a néptömegek vágyait, törekvéseit, az emberiség egyetemes érdekeit, s csak kétes céljaik álcázása végett hivatkoznak a marxizmus-leninizmusra.

/folyt.köv./
17.20/a

18.45

- 39 -

RL

bb 65. /papp árpád beszéde... 2. folyt./- szb

- az az általános fejlődés, amely hazánk gazdasági, társadalmi életét jellemzi, pozitívan és lelkesítően hatott a fegyveres erőkre is, szilárdabb lett politikai és erkölcsi állapotuk, áldozatkészebb tagjaik magatartása.

papp árpád ezután külön-külön foglalkozott a fegyveres testületek tevékenységével, munkájuk eredményével. megemlítette, hogy a munkásország, amely már hét éves múltat tekint vissza, népünk szerető támogatásával fegyveres, szervezett, jólképzett fegyveres testületté formálódott. megtisztelő helyet kapott népköztársaságunk fegyveres erőinek soraiban, s képessé vált, hogy megfelelő segítséget nyújtson a többi fegyveres erőknek hazánk belső rendje, népünk nyugodt építő munkájának biztosításához.

- erről a helyről is jelenthetjük, - folytatta - hogy fegyveres erők - néphadseregünk, a belügyminisztérium fegyveres alakulatai, és munkásországunk jól megértette és becsülettel teljesíti azokat a feladatokat, amelyeket szocialista vívmányaink, békénk védelmében pártunktól, kormányunktól, népüktől kapott. jól esik tudni, hogy népünk, pártunk és kormányunk bizik fegyveres erőkben. ezen az ünnepnapon is ígérjük, hogy méltók leszünk a bizalomra, mindig készen állunk megoltalmazni sok vérért és áldozattal megszerzett függetlenségünket, szocialista vívmányainkat, nagyszerű terveink megvalósításához szükséges békénket, a többi testvéri szocialista fegyveres erőkkel vállaltva mindenkor készek vagyunk lefogni az ellenség kezét, ha az tüzcsóvát akar hazánkra és a világra dobni.

- e helyről is köszönjük dolgozó népünknek szeretetét, megtisztelő bizalmát, amellyel a fegyveres erők tagjait körülveszi. köszönjük pártunk, kormányunk gondoskodását. - fejezte be beszédét papp árpád. /mti/

--

bb 72. a hajdu-bihar megyei népfront bizottság ülése

vid fm/tné szb fm

1963. szeptember 28.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei elnöksége szombaton ülést tartott debrecenben. a megye időszerű mezőgazdasági feladatairól és a népfrontbizottságok munkájáról tanácskozó ülésen megjelent és felszólalt dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. ott volt baranyai györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára is.

bartha jános, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának elnöke ismertette a megye mezőgazdaságának helyzetét és az időszerű feladatokat. ónosí lászló, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának titkára pedig beszámolt arról, milyen tevékenységet fejtettek ki az utóbbi két esztendőben a megye népfrontbizottságai. /mti/

--

17.27/a

18.35

- 40 -

RA

bb 71. vidéki ünnepségek a fegyveres erők napja alkalmából

ö vid vt/sze-lm sr

1963. szeptember 28.

országszerte megemlékeznek a fegyveres erők napjáról. az ünnepi események sorozata már szombaton megkezdődött vidéken.

székesfehérvárott a vörösmarty színházban diszünnepséget rendezett az mszmp fejér megyei bizottsága és a hazafias népfront megyei elnöksége. kutika károly vezérőrnagy beszéde után a fejér megyei népi együttes és a fegyveres testületek művészeti csoportjai adtak műsort.

nyiregyházán, a fegyveres erők klubjában ugyancsak ünnepség volt, amelyen résztvettek a párt-, állami-, társadalmi és tömegszervezetek képviselői is. a fegyveres testületek tagjait uttörők és kisz fiatalok virággal köszöntötték.

miskolcon szombaton délután a magyar honvédelmi sport-szövetség lőterén emlékversenyt rendeztek, este a szakszervezetek megyei tanácsának székházában ünnepi nagygyűlést tartottak. stock jános ezredes ünnepi beszéde után a miskolci vasutasok erkel ferenc szimfónikus zenekara adott hangversenyt.

heves megye általános iskoláiban számos helyen az uttörők ünnepi csapatgyűlésen emlékeztek meg a fegyveres erők napjáról. gyöngyösön a fegyveres erők klubjában rendezett esti ünnepségen a gárdonyi géza színház művészei szerepeltek. /mti/

--

bb 73. ülést tartott a bács megyei képviselőcsoport

vid fm/tné szb fm

1963. szeptember 28.

kecskeméten szombaton ülést tartott az országgyűlési képviselők bács megyei csoportja. buda gábor, a megyei tanács vb. elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a községfejlesztési alap ez évi felhasználásáról, valamint az ezzel kapcsolatos jövő évi tervekről. elmondotta, hogy az idei 174.000.000 forintos községfejlesztési alaphoz eddig 64 százalékát használták fel. az összeg nagyobb részét szociális és kulturális jellegű építkezésekre költötték. tizenkét községben készült el, illetve fejezik be rövidesen az új művelődési házak építését. a városok, falvak fejlesztéséből a lakosság is kivette a részét. eddig 12 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a bács megyeiek.

a képviselők a továbbiakban meghallgatták kádasi lászlónak, a megyei tanács oktatási osztályvezetőjének tájékoztatóját az oktatási reform megyei végrehajtásáról. az ülésen a képviselők számos javaslatot tettek egyes falvak további fejlesztésére, korszerűsítésére. /mti/

--

17.35/a

18.50

- 41 -

RA

bb 74. építőipari kérdésekről tanácskoztak a tolna megyei képviselők

vid fm/tné szb fm

1963. szeptember 28.

tolna megye országgyűlési képviselői szombaton az építkezési problémákról tanácskoztak az állami, a tanácsi és a szövetkezeti építőipari vállalatok vezetőivel a tolnai szakszervezeti székházban. az ülésen résztvett benke valéria, a társadalmi szemle főszerkesztője, a megye országgyűlési képviselője és dr. vigh dezső, a tolna megyei tanács vb. titkára is.

a képviselőket imre józsef, a megyei tanács csoportvezető főmérnöke tájékoztatta az építőipar megyei helyzetéről, feladatairól.

pollák andor, a kiszöv megyei elnöke beszámolt többek között az otp segítségével folyó családiház építkezésekről. az eltelt két évben 320 családi házat építettek, ezeken kívül az idén már az első félévben 153 egy-háromszobás földszintes lakóházat adtak át tulajdonosaiknak az építőipari szövetkezetek. jövőre pedig több mint 9 millió forint értékben építtetnek családi házakat az otp segítségével.

a felszólalók több javaslatot terjesztettek elő, amelyeket a képviselőcsoport illetékes helyekre továbbít. /mti/

--

bb 75. 132 új orvost avattak szegeden

vid fm/tné-lm fm

1963. szeptember 28.

szombaton szegeden a szabadság filmszínházban tartott ünnepségen avatták doktorrá a helyi orvostudományi egyetem en most végzett 132 fiatal orvost. az új diplomások dr. tóth károly rektor és az egyetem tanácsának tagjai előtt tették le az orvosi esküt. az ünnepségen dr. krámlai andrás egyetemi tanár, az általános orvostudományi kar dékánja mondott avatóbeszédet. /mti/

--

17.40/a

- 42 -

18.40

bb 76. viktor merzsanov fellépése a budapesti filharmóniai társaság zenekarának koncertjén

1 ol/hné-lm fm

1963. szeptember 28.

szeptember 30-án a budapesti filharmóniai társaság zenekara hangversenyt ad a zeneakadémián. a műsor: wagner: tannhäuser-nyitány, rahmaninov: d-moll zongoraverseny, muszorgszkij: hajnal a moszkva folyó felett és kodály: háry jános -szvit. a koncerten közreműködik viktor merzsanov szovjet zongoraművész, vezényel németh gyula. /mti/

--

bb 77. ittas kerékpáros halálos balesete kondoroson

vid gk-lm la

1963. szeptember 28.

szombaton délután petneházi jános kondorosi lakos erősen ittas állapotban kerékpározott, s kondoros közelében egy dűlőutról körültekintés nélkül a főútvonalra hajtott. a motorkerékpárján ott közeledő lutz lajos kétsopronyi lakos - mivel fékezésre már nem volt ideje - teljes sebességgel elütötte a váratlanul előtte termett kerékpárost.

a baleset következtében petneházi a helyszínen szörnyethalt, a motorkerékpár vezetőjét és póttutasát - pataki ferencet - súlyos agyrázkódással szállították a békéscsabai kórházba. /mti/

--

bb 78. hivatalos lotto nyereményjegyzék

gk-lm la

1963. szeptember 28.

a 39. játékhetre beérkezett 4,989.666 darab lottószelvény. öt találatos nem volt. négy találatot 107 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 34 973 75 forint. három találatot 7158 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 261 25 forint. a kéttalálatos szelvények száma 148 284 darab. ezekre egyenként 12 60 forintot fizetnek. /mti/

--

18.30/a

- 43 -

19.05

bb 79. befejeződött az építők 4. nemzetközi konferenciája

t sb/tm-lm la

1963. szeptember 28.

az építők 4. nemzetközi konferenciája szombaton befejezte munkáját. az ötnapos tanácskozáson 43 ország építő-, fa, és építőanyagipari szakszervezeteinek 200 küldötte beszélte meg a szak szervezeti mozgalom időszerű feladatait. a konferencia részvevői több mint 10 millió építőipari munkást képviseltek ezen a tanácskozáson.

a szombati ülésen meghallgatták a konferencia munkabizottságainak jelentését. ezután határozati javaslatot fogadtak el az építő-, fa és építőanyagipari dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításáról, a munkások és a szakszervezetek jogainak kiterjesztéséről, a közös követelések programjáról, a különböző szakszervezetek akciógységének megerősítéséről és a leszerelésért, a békéért vívott harc fokozásáról.

a konferencia részvevői külön határozatot fogadtak el arról, hogy a Legmesszebbmenően szolidaritást vállalnak a dél-vietnami nép hősi harcával. az ensz közgyűlés elnökét levélben felkérték, hogy a közgyűlés legközelebbi ülésén vesse fel a gyarmati rendszer teljes felszámolásának kérdését. nyílt levélben követelték argentina, ecuador és peru kormányától, hogy ne avatkozzék be a szakszervezetek ügyeibe. a tanácskozás nyilatkozatban ítélte el a madridi fasiszta kormány terror-akcióit. az egységes követelések kivívásáért küzdő olasz építőmunkásokat nyílt levélben köszöntötték. felhívással fordultak nyugat-németország összes építő-, fa- és építőanyagipari dolgozójához, hogy egyesítsék erőiket a béke megvédésére.

a konferencia részvevői végül megválasztották az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vezető szervét, az adminisztratív bizottságot. a nemzetközi szövetség adminisztratív bizottsága ezután megtartotta első ülését, amelyen megválasztotta a vezetőség tisztségviselőit. elnök: lothar lindner, alelnök: elio capodaglio, jean briquet, aarne saarinen, andrej usakov. főtitkár: veikko porkkala, titkár: jegorov virginij. a konferencia magyar részről beválasztotta az adminisztratív bizottságba somoskői gábert, az építő-, fa-, és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének főtitkárát./mti/

--

18.55/a

- 44 -

19.15

MPV

bb 80. magyar-német barátsági hét hajduböszörményben

vid tné-lm sr

1963. szeptember 28.

szombaton délután hajduböszörményben a német demokratikus köztársaság fennállásának 14. évfordulója alkalmából magyar-német barátsági hét kezdődött. a hajdusági muzeumban megnyitották az antifasiszta és ellenállási harcok németországban című kiállítást. paul schober, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának igazgatója mondott beszédet a megnyitón.

a barátsági héten hajduböszörményben előadások hangzanak el az ndk eredményeiről, német filmeket vetítenek a filmszínházban, ezenkívül magyar-német barátsági estet tartanak a hajduböszörményi tanácsháza nagytermében./mti/

--

bb 81. japán professzor tanulmányutja debrecenben

tén-lm sr

1963. szeptember 28.

szombaton délután bucsuztatták a debreceni orvostudományi egyetemen yoshijuky yoshimura japán professzort, aki több mint három hónapig tanulmányokat folytatott debrecenben a dr. krompecher istván professzor által vezetett anatómia, szövet- és fejlődéstani intézetben.

yoshijuky yoshimura, aki yokohamában a kórbonctan professzora, elutazása előtt a következő nyilatkozatot adta debrecenben az mti munkatársának:

- érdekes módon kerültem debrecenbe a messzi japánból. tudományos kutatásaimat a csont biológiájára, szerkezetének fejlődésére vonatkozóan végzem, s ebben a témában ugyanolyan eredményre jutottam, mint korábban debrecenben dr. krompecher istván professzor. amerikai folyóiratban ismertettem eredményeimet s a további gyümölcsöző munka érdekében határoztam el, hogy saját költségemen eljövök magyarországra, krompecher professzor intézetébe. a magyar egészségügyi minisztérium nagyon előzékenyen lehetett tette, hogy debrecenben több mint három hónapon át együtt dolgozhassam azzal az emberrel, aki ebben a kutatási témakörben a legjobb eredményekre jutott. amit a tanulmányut és az együttműködés eddigi szakaszáról közölhetek, igen kedvező, mert a csont szerkezetének megismerése megnyitja az utat a szervezet összbiológiájának jobb megismeréséhez.

- elmondhatom, hogy debrecenben otthon éreztem magam. a magyarok nagyon kedvesek, vendégszeretők. hazatérve tokióban felkeresem imaoka professzort, aki hosszabb időt töltött magyarországon, s most azon fáradozik, hogy létrehozza a japán-magyar baráti társaságot. ennek a társaságnak én is tagja leszek, részt kívánok venni szervezésében, mert barátomnak érzem a magyar népet - fejezte be nyilatkozatát yoshijuky yoshimura professzor./mti/

19.30/a

- 45 -

MPV

bb 82. osztrovszkij- dráma bemutatója a józsef attila színházban

i bi/hné-Lm fm

1963. szeptember 28.

szombaton este mutatta be a józsef attila színház a.n. osztrovszkij: hozomány nélküli menyasszony című drámáját. a darabot kazán istván rendezte. háy gyula fordította. a főbb szerepeket gobbi hilda, szemes mari, rádai imre, velenczei istván, kaló flórián és darvas iván alakította. a díszleteket neogrády miklós, a jelmezeket schäffer [redacted] judit tervezte. /mti/

-. -

bb 83. időjárásjelentés

la-Lm la

1963. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 28-án, szombaton este 19 órakor:

jó kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig: északon kevés felhő, délen felhősebb idő. néhány helyen kisebb eső, mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 13-17 fok között. /mti/

-. -

19.47/a

- 46 -

20.10
Ké

bb 65. diszünnepség a fegyveres erők napja alkalmából

t vt/hné-Lm la

1963. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából szombaton este diszünnepség volt a vigszínházban. az elnökségben foglalt helyet fenér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagjai, losonczy pál földművelésügyi miniszter, pap jános belügyminiszter, papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka, méhes lajos, a budapesti pártbizottság titkára, pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára, a néphadsereg több tábornoka és parancsnoka. ugyancsak az elnökség tagjai voltak a társfegyveres testületek, a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi sportszövetség vezetői, fegyveres erőink kiváló harcosai és tisztjei, továbbá az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői, élükön k.i. provalov vezérezredessel.

részt vettek az ünnepségen társadalmi és kulturális életünk ismert személyiségei, a budapesti üzemek, termelészövetkezetek kiváló dolgozói, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, valamint a hazánkban akkreditált katonai és légügyi attasék.

az ünnepi est résztvevőit czinege lajos, honvédelmi miniszter köszöntötte, majd papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka mondott beszédet.

/ a beszédet előző kiadásainkban közöltük, az anyag felhasználható. /

az ünnepi est második részében a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese adott nagyszerű műsort. közreműködött a belügyminisztérium szimfónikus zenekara. /mti/

bb 85. a budapesti zenei hetek megnyitó hangversenye a zeneakadémián

t ol/ hné szb la

1963. szeptember 28.

szombaton este a zeneművészeti főiskola nagytermében dr. sarlós istvánnak, a fővárosi tanács vb. elnökének megnyitó szavaival kezdetét vette a budapesti zenei hetek eseménysorozata. a közönség soraiban foglalt helyet szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, ott volt társadalmi és kulturális közéletünk számos képviselője is.

a nyitókoncerten az állami hangversenyzenekart lehel györgy vezényelte. közreműködött faragó andrás, réti józsef és a budapesti kórus. /mti/

-. -

21.00/a

- 47 -

Ké

bb 84. magyar-Lengyel baráti est sümegen

vid fm/tné szb fm

1963. szeptember 28.

a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága szombaton sümegen magyar-Lengyel baráti estet rendezett. a hagyományos találkozót az ifjúság részére tartott filmvetítéssel nyitották meg, majd a művelődési házban műsoros estet rendeztek, amelyen baksa jános, a hazafias népfront sümegi járási bizottságának titkára mondott beszédet. a találkozón résztvett a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselője is. /mti/

--

bb 86. ünnepélyesen átadták a szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének kitüntetésait egy nagylóki családnak, amelynek tagjai 1945-ben megmentettek egy sebesült szovjet katonát

t vid hné szb la

1963. szeptember 28.

megható ünnepség színhelye volt szombaton délután a fejér megyei nagylók község művelődési otthona. a szovjetunió legfelső tanácsának elnöksége törvényerejű rendeletével a nagy honvédő háború érdemrend 2. fokozatával tüntette ki takács istvánt, valamint vejét, szántó imrét, nagylóki lakosokat és a bátorság érdeméremmel adományozta szántó imrénének, mert 1945 januárjában a felszabadulási harcokban rejtegettek a németek előtt a megsebesült pjotr makrogusz szovjet szakaszvezetőt. ezáltal megmentették a szovjet katona életét.

a kitüntetések átadására szombaton este bensőséges ünnepségen került sor a község művelődési otthonában. a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után nagy taps fogadta azt a bejelentést, hogy jelen van pjotr makrogusz egy ukrán kolhoz brigádvezetője, akinek életét 1945 januárjában takács istván és a szántó házaspár megmentette.

n.r. seleh, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője felolvasta a szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének törvényerejű rendeletét és átadta a kitüntetéseket.

ezután szántó imréné köszönetet mondott férje és édesapja nevében, majd átadta pjotr makrogusznak azt a szovjet kitüntetést, amelyet édesapja, takács istván talált meg a nagylóki rejtekhelyen és azóta gondosan őrizte. pjotr makrogusz megölelte, megcsókolta megmentőit, s hangsúlyozta, különösen hálás az értékes kitüntetés megőrzéséért, amelyet annakidején a haza védelméért kapott. ezután ajándékokat adott át takács istvánnak, valamint a szántó házaspárnak. pjotr makrogusz a vasárnapot megmentőinek családja körében tölti nagylókon. /mti/

--

-48-

21.00/lm

bb 87. fogadás az építők 4. nemzetközi konferenciája résztvevőinek tiszteletére

k sb/hné-lm la

1963. szeptember 28.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöksége és az építésügyi minisztérium szombaton este fogadást rendezett a margit-szigeti nagyszállóban az építő- 4. nemzetközi konferenciája résztvevőinek tiszteletére. a fogadáson megjelent louis saillant, a szakszervezeti világszövetség főtitkára, umberto scalia, a szakszervezeti világszövetség titkára, lothar lindner, az építő- fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének elnöke, veikko porkkala, a nemzetközi szövetség főtitkára, valamint a nemzetközi szövetség adminisztratív bizottságának tagjai és több mint 40 ország küldöttségének képviselői.

jelen volt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, brutyó jános, a szot főtitkára, karakas lászló, beckl sándor, a szot titkárai. /mti/

--

bb 88. franciaországba utazott a duna művészegyüttes

i ol/hné szb fm

1963. szeptember 28.

a duna művészegyüttes szombaton franciaországba utazott. az együttes egy hónapig párizsban, további egy hónapig pedig más francia városokban vendégszerepel, és összesen mintegy 55 fellépése lesz.

az együttesnek idén ez a második franciaországi útja. július-augusztusban már volt egy nagysikerű turnéja, amikor 46 alkalommal lépett színpadra és mintegy 93 000 néző előtt mutatta be népi táncokból és népzenei alkotásokból álló műsorát. /mti/

--

21.20/a

- 49 -

v é g e



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 180-490, 360-600
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. szeptember 29.

bb 1. új anyagokkal, átrendezve ismét megnyílik a diósgyőri kohászati múzeum

vid te-lm szf

1963. szeptember 29.

miskolc egyik nevezetessége lett a hazai és külföldi kohászati emlékeit, dokumentumait őrző diósgyőri központi kohászati múzeum. gyűjteményét a sokezer hazai látogatón kívül szép számmal látogatják külföldiek is, köztük indiai, iraki, egyiptomi, szovjet, francia, német vendégek. az európai viszonylatban is ritka és érdekes intézmény, amelyet néhány hétre bezártak, hogy anyagát célszerűbben átrendezzék, a múzeumi hónap kezdetén, október 1-én ismét megnyílik. a régiéken kívül értékes új anyagok is láthatók az átrendezett gyűjteményben. bemutatják például a lenin kohászati művekben jövőre elkészülő durvahengermű új blokkosori és bugasori makettjét, dróthúzó és pászmasodró gépek kicsinyített másait. kiállítanak színes- fémkohászati termékeket. a nyersvasgyártás folyamatait fénygrafikai úton szemléltetik. bemutatják a diósgyőri és ózdi nagy kohómodelleket is. érdeklődésre tarthat számot a múzeum legfrissebb régészeti anyaga, a kőszegfalvi ásatásoknál feltárt honfoglaláskori vasolvasztó ikerkohó is./mti/

bb 2. óriás színes szökőkút épül pécsen

vid te-lm szf

1963. szeptember 29.

pécsen ebben az évben sokat áldoznak az utcák, terek csinosítására. csaknem száz modernvonalú műkövirágtartót állítottak fel, amelyekben az évszak legszebb virágai, zöld növényei pompáznak. hazánk egyik legjelentősebb török építménye, jakováli haszán helyreállított dzsámija előtt nemrég készült el egy szökőkút. a déli negyedben, a modern épületekkel övezett köztársaság téren ugyancsak megkezdték egy 160 négyzetméter vízfelületű szökőkút építését. az automatikusan működő szerkezet percenként 2000 liter vizet mozgat. a téglalap alakú medence fölött 80-100 sugárban szökik majd a víz, több mint tíz méter magasra. a vízugarak negyven másodpercenként más-más színben tündökölnék. összesen öt szín váltogatja egymást. a szökőkút tervezése, kivitelezése jórészt társadalmi munkában valósul meg. pécs új díszé november 7-re készül el.

/mti/
9.30/lm

-.-
-1-

le